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Salut clerului
Preoțimea ortodoxă își deschide 

iâ în București congresul anual. 
Un congres care, după semne și 
nădejdi, pare să nu semene cu cele 
ie până acum, Un congres excey 
tonal ca pentru vremea excepțio
nală de azi.

Grave probleme, în plus peste 
gete de până acum, și-au ivit ca
petele de hidră în . iața bisericeas 
ță. Un crivăț reformator visco
lește de câtva timp și amenință să 
înghețe arterele credinței și să cla
tine temeliile Așezământului. Gând 
totul se transformă in această ța
ră, o voința dezorientată și străina 
ie spiritul ortodox stăruie să de
zarticuleze cu orice preț încheietu 
rfle organismului religios, proce
dând la înlocuirea pieselor cu ușu
rința cu care o horă străveche se 
whimbă cu un charleston. E mo
mentul să ne desmeticim. E mo
mentul să nu cruțăm nimic și pe 
nimeni când e vorba de salvat și 
de slujit ființa inalterabilă a tradi
ției ortodoxe.

In transformările politice și so
țiile ce se fac, necesitate de viața 
de Stat și de nevoile societății, o 
instituție trebuie să rămână mai 
presus de toate, permanentă și e- 
gală cu sine însăși: Biserica. Ori 
cât ne-am schimba în toate cele
lalte, ea trebuie să ne rămână o- 
glinda credincioasă în care să ne 
recunoaștem, aceiași, prin veacuri. 
Ea e unitatea de măsură intactă 
cu ajutorul căreia socotim rapor
tul dintre vremelnicia noastră 
schimbătoare și eternitatea imuta - 
bila. Nu putem scurta sau lungi 
după bunul plac sau după o in
conștientă și orgolioasă ambiție a- 
ceastă unitate de măsură. Biseri 
ti nu e sub vreme nici sub oameni 
li sub capriciile lor cum poate 
â fie Statul. Biserica e deasupra 
Wemii și deasupra oamenilor cari 
trebuie să fie simpli robi absor 
W în interesele ei permanente.

Biserica română u existat în- 
najnte de Statul român și acolo 
unde Statul român nu și-a putut 
întinde totdeauna stăpânirea, ea 
k înlocuit biruitoare prin secole. 
Deaceea, dintre toate instituțiile 
acestui popor, Biserica trebuie să 
fie aceea de care să ne lipim sufle
tul cu ultima nădejde : ea supra
viețuiește tuturor celorlalte insti
tuții. Prin orice cataclism am tre
ce, ne vom trezi la urma urmei cu 
e& singură ocrotitoare a noastră. 
Orice schimbare adusă în organis
mul ei provoacă imediat cutremu
re în sufletul acestui popor indi 
solubil legat de Biserică. Expe
riența ultimilor ani viscoliți de 
crivățul reformelor, bisericești e 
fiureros de elocvență. Orice ac cu 
Aparență neînsemnată, mișcat in 
organismul Bisericii, a provocat 
o nouă furtună și o nouă răvășea
lă, în sufletul poporului. Se clati
nă temeliile credinței.
•Preoțimea, în contact imediat și 

permanent cu sufletul poporului, 
știe foarte bine lucrurile acestea. 
Preoțimea își dă seama că înnoi’ 

' iile aglomerate și intensificate pâ- 
năla absurd sfârșesc prin a zdro
bi imaginea tradițională pe care 
poporul o are despre Biserică, 
î/qrșesc prin a distruge credința 

; toporului în Biserică, pe care el a 
singura lui instituție imu- 

t labilă prin veacuri. Mai bine ca 
[oricine, preoțimea își dă seama 

[ie gravele urmări ce se nasc din- 
[fc'un eventual divorț între popor 
[ și Biserica lui.
I Nu mai avem azi o biată preo- 
Jme ca’n vremea anecdotică a 
Diiului și a bătrânilor grămătici. 
Un corp primenit și luminat de 
învățături înnalte e astăzi oastea 

românească a Domnului Hristos. 
Deaceea, cu atât mai responsabil 
în fața lui Dumnezeu și a poporu
lui cu cât e mai luminat. Cuvân 
tul conștiinței acestui cler nou, 
rostit cu demnitate și decentă ener 
gie, se poate face apzit și ascultat. 
Ei vin din adâncul satelor și al 
târgurilor noastre, acești pelerini 
ai sacrei tradiții. Ei vin din mijlo- 
cui furtunilor deslănțuite. Ei vin 
cu inima sfâșiată de experiențele 
dramatice ale ultimilor ani re
formatori. Glasul lor contopit în 
congres poate să dea rost impre
sionant necesității de a restabili 
acordul turburat dintre popor și 
Biserică, Demn, răspicat și so” 
lemn, cum se cuvine unui glas 
preoțesc.

Și nu se poate să nu se facă as
cultat acest glas al adevărului a- 
colo sus unde prisosește harul, dar 
lipsește înțelegerea lui.

Nichifor Crainic

war, cine 
împarte 7

Cu întârzierea ucigașe pricinui
tă de optimismul statistic al me- 
reu-încântatului d. Argetoianu, 

guvernul a luat, însfârșit, măsuri 
să distribuie oarecare ajutoare sa
telor din județele înfometate ale 
țării.

t ara îndoială că ceia ce lipsește 
distraților noștri diriguitori, nu e 
chiar simțământul milei, ci capa
citatea de a înțelege. Și, de cele 
mai multe ori, poate că nu le e ab
sentă nici o zeloasă bunăvoință, 
dar nedestoiniciile lor au știut sa 
așeze între exercițiul acestei bune- 
ooinți și țintirile ei un pustiu de 
atâta răutate, că orice putința de 
reală acțiune socială din partea 
stăpânirii este dinainte, teoretic și 
iremediabil, desființată.

I lată-ne acum, înaintea acestei 
tragice probleme de Stat a ajuto
rării flămânzilor, Nu ne îndoim că 
oricât de nepăsători i-ar face pe 
d-nii miniștri automobilul mângă- 
ios care le leagănă iubirea de țară 
și oricât de mult i-ar surmena ban
chetele. numeroase ce le îngreunea
ză digestia, — s’a parvenit a se ști 
și în „cercurile conducătoare" că 
sunt județe întregi în cari, contra- 
zicându-se delictuos dar amarnic 
statisticile surâzânde ale d-lui Ar
getoianu, nu se mai mănâncă.

Deci, sau luat în grabă — adică 
în ceasul când îndi^ptările defini
tive erau aproape impasibile — 
măsuri serioase. S’au destinat su
me importante, sau cumpărat ce
reale, s’au expediat trenuri ur
gente.

Perfect. Dar, o întrebare ame
nințătoare, fioroasă, descurajatoa 
re se ridică: cine face împărțeala? 
Cine?

Noi știm din experiențe nu toc
mai îndepărtate ce poate însemna 
în România asemenea operație „de 
ajutorare a poporului". Nu odată 
filantropismul —- chiar cel mai 
sincer — al centrului na fost de 
cât sursă, extrem de lesnicioasă, 
pentru fecundarea șnapaneriilor 
celor mai ticăloase. Și altă dată, 
porumbul împărțit țăranilor u pu
tut fi material de speculă și im 
bogățire pentru bandiții interpuși 
între grija incapabilă a Statului șt 
ajutații lui teoretici. In așa fel in 
cât, curtea regală, vroind să impar 
tă acum vro câțiva ani unele aju
toare la sate, a -fost nevoită — cu
noscând moravurile pământului — 
să delege pe un membru al ei ca 
să înmâneze celor în drept, per
sonal, cu propria mână, darurile 
ce făcea. Știa și regele că, altfel, 
munificența lui s’ar fi semănat de- 
asurda, fără a parveni sa atingă 
nefericirile ce vrea să mângâie.

Ei bine, cu această tristă expe
riență, întrebăm, ne neliniștim, tre
murăm: cine împarte?

Dem. Theodorescu

După eventualitatea semnării
' —.......... . .

Odată împrumutul semnat va mai peca d. Vintilă Brătianu dela guvern?
Numeroși sunt liberalii cari 

nu văd motivele pentru care par
tidul lor ar trebui să plece dela 
putere imediat după semnarea 
convenției împrumutului extern.

Promisiunile făcute, ca să do
molească îndârjirea opozițieii vor 
ajunge — spun liberalii — cât 
mai târizu la scadență, pentru a 
da posibilitate și timp d-lui Vin- 
tilă Brătianu de a-și pune în a- 
plicare concepțiile d-sale de azi, 
in ce privește stabilizarea mo
netară.

Cei cari au venti în contact în 
ultimul timp cu primul ministru, 
știu că d. Brătianu nu crede că 
a sosit momentul ca să lipsească 
țara de conducerea d-sale.

Președintele consiliului își as
cunde dorința de ase eterniza la 
putere, prin negarea sistematică 
a oricăror calități pozitive, pe 
cari le-ar avea oamenii politici 
ce nu fac parte din anturajul 
d-sale.

D-sa nu dă nici o importanță 
faptului că ideea stabilizării a 
fost luată din programul parti
dului național-țărănesc și ori de 
câte ori are prilejul s’o spună, 
vorbește ca de o țintă pe care 
d-sa o urmărește de ani de zilei

NU FRAGMENTAR
------- » Gi --------- • ■

Nu odată am amintit una din 
problemele tehnice ale unității Sta
tului român in noua lui formă geo
grafică: căile de comunicații. Iu 
timp de zece ani nu am făcut abso
lut nici o nouă legătură cu Ardealul 
și Basarabia. Linia dela Bumbești 
menită să lege pe Valea Jiului Pe
troșanii, o distantă de 30 km., a ră
mas frică in stare de proect, Iar li
nia proectată să lege Brașovul pe 
valea Buzăului cu porturile Brăila 
și Galați s’a împotmolit in tunetele 
începute și neterminate din lipsă 
de fonduri. Am putea, urmărind har
ta țării, să arătăm toate nevoile im
perioase ale economiei naționale, 
nevoi peste care s’a trecut din pri
cina aceleiași politici fără nici o 
respirație mai amplă, aceleiași po
litici de expedient Ca un semn de 
bună prevestire am citit în oficio
sul guvernului un articol intitulat 
„Necesitatea construirii liniei C. 
de Argeș-Râmnicul Vâlcea — cu a- 
daosul în subtitlu „Se scurtează cu 
6 ore drumul la Călimăneștl și Si
biu.

Cităm din amănuntele oficiale pe 
care le dă „Viitorul“:

„Planurile acestei linii relativ 
scurtă, numai de 30 km. sunt făcute 
șl nu rămâne decât să se pășească 
la înfăptuirea lucrărilor”. Și fiindcă 
găsim și acest adaos „nu vedem să 
existe obiecțiuni serioase cari să 
întârzie acest adaos” suntem în
dreptățiți să credem că avem o an
ticipare a programului de con
strucții pe care îl pregătește guver
nul după ce împrumutul va fi fapt 
îndeplinit Este un program de con
strucții pe care ori cine va trebui 
să-l sprijine fiindcă înseamnă un 
prim pas făcut în opera reală de 
consolidare a unității naționale.

Suntem un Stat centralist toată 
viața socială, în toate domeniile 
converge spre București, deci toate 
căile de comunicații ar trebui să 
fie coordonate cu însuși spiritul 
statului român.

Noile ținuturi au un sistem de 
căi ferate ce nu converg spre Bu-

PREOCUPARI ECONOMICE

Cu acest mod de a vedea și cu 
credința clar exprimată că nu 
e posibil ca factorul constitu
tional sa nu continue să le - 
corde încrederea, cum se poate 
închipui ca literalii să renunțe 
atât de ușor la guvern, punând 
eventualitatea definitivei înche- 
eri a negocierilor împrumutulu 
lui.

Dincolo de. orice considerații 
și preocupări, pentru mâna de 
oameni cate eonstitue stăpâni
rea reală a partidului liberal, 
rămâne grija pentru interesele 
instituțiilor financiare și indus
triale ale favoriților actualului 
vistiernic.

Cum ar putea să consimtă d. 
Vintilă Brătianu să abandoneze 
toată distribuirea roadelor unui 
împrumut pentru care a arun
cat la coș toate vechile d-sale 
principii ?

Să plece după încoronarea li
nei munci de zece luni și să nu 
aibă d-sa prilejul să drămuias
că întrebuințarea măcar a ma
terialelor ce ni se dau în comp- 
tul împrumutului ?

Logica liberală, care uită 
schimbările de persoane ce s’au

curești; liniile din Ardeal șl Banat 
spre Budapesta, cete din Bucovina 
spre Lemberg și cete din Basarabia 
spre Odesa: Ori atât economia na
țională cât și apărarea militară a 
țării impun o serie de lucrări me
nite să dea o unitate de direcție 
căitar ferate. Am mal putea adăuga 
la capitolul economic și necesitatea 
de a lega toate regiunile țărîî cu 
naturala cale de export: marea.

D. ing. TEODORESCU

Urmând experiența politicei eco? 
nomice de necolaborare cu capita
lul străin, care s’a dovedit încăpă
țânat în refuzul de a accepta tuto- 
ratul național al „Băncii Române
ști” nu am avut în acești zece ani 
mijloacele necesare de a executa 
programul de construcții cerut și de 
statul-major ca o condiție primor
dială a apărării naționale.

Procesul răspunderilor pentru 
timpul pierdut este inutil să-l mal 
facem. Politica economică domi
nată de dogma „prin noi înșine” a 
fost abandonată, condițiile împru
mutului fără îndoială deschid porți 
largi unei fecunde colaborări a ca
pitalurilor naționale în viața eco
nomică a țării, deci pentru reali
zarea comunicațiilor s’ar putea pu
ne și altfel problema construcțiilor 
de noi linii de cale ferată. Linii fe
rate mai scurte de 30—40 de km., 
pot fi construite și de stat cu mij- 

făcut în ultimii doi ani, se opu
ne la gândul abandonării foloa
selor puterii și consideră tactica 
de azi dept un mic mijloc de 
temporizare util doar până ia 
încheerea împrumutului.

TACTICA VIITOARE 
A OPOZIȚIEI

Acum intervine rolul națtonal- 
țărăniștilor. Dacă partidul de sub 
șefia d-lui luliu Maniu, are con
vingerea că justă și temeinică e 
nemărginita încredere ce în mod 
constant i-o acordă tnassele largi 
ale populației^ are datoria să re
cunoască că mijloacele de luptă 
de până acum riau putut dejuca 
abilitățile de culise grație cărora 
partidul azi la cârmă continuă să 
guverneze împotriva tuturor.

Recunoscând, acest lucru tre
bue să pună în concordanță vor
bele rostite de fruntașii național- 
țărăniști la întrunirile diferitelor 
comitete și să proceadă cu kotă- 
râre la aplicarea nouilor metode 
pentru că toată lumea e convinsă 
azi că numai forțați de împreju
rări. atunci și numai atunci li
beralii vor fi nevoiți să abando
neze puterea dacă vor reuși să 
închee împrumutul.

Volna

toacele și adaosul de cheltueli o- 
bicinuit la orice operație făcută de 
stat, dar distanțele mai mari vor fi 
trecute permanent la capitolul „în 
stare de proect".

Suntem de acord cu „Viitorul” 
(deci cu apropiatul program de lu
cru al guvernului) asupra utilității, 
unei scurtări cu 6 ore a drumului 
București-Sibiu, dar tot așa s’ar 
putea scurta și timpul de parcurs 
pe distanța București-Timișoara, 
dacă s’ar începe lucrările liniei di
recte București-Craiova, linie „în 
stare de proect” de aproape 20 de 
ani.

Fără îndoială că multiplele nevoi 
ale Statului român nu îngădue un 
program de construcții așa de vast, 
dar acum când impedimentele față 
de capitalurile străine au dispărut, 
de ce nu s’ar da în concesii unor 
companii particulare construcția și 
exploatarea liniilor de cale ferată 
pe care și economia națională șl a- 
părarea militară le indică neconte
nit ca necesități imperioase?

Intru cât ar pierde statul român 
dacă s’ar concesiona construcția 
căilor ferate în Basarabia și ex
ploatarea lor de companiile parti
culare ce le-ar H construit? După 
un număr de ani Statul ar putea 
prea bine răscumpăra aceste linii 
particulare, deși in Franța alături 
de căile ferate ale Statului funcțio
nează și atâtea companii particu
lare ce, în treacăt fie zis, se înfăți
șează în condiții superioare căilor 
ferate de stat.

Problema tehnică a unității Sta
tului român trebue văzută în mare, 
concepută în alt stil decât acela al 
miopiei ce ne domină de zece ani.

Nu fragmentar, ci în total trebue 
pusă problema multiplicării căilor 
de circulație ale energiilor româ
nești.

Nu-i putem însă cere nici „Vii
torului” nici guvernului liberal ase
menea eforturi de înțelegere a pro
blemelor naționale. Subiecte re
zervate pentru succesori.

Pamfil Șeicaru.

Urletul Capitalei
de CESAR PETRESCU

Nu vă speriațî. Nu e vorba de 
vre-un nou organ al democrației 
triumfale, în genul foilor de cara- 
gialescă memorie: „Răcnetul 
Carpaților, Țîcnalul Mizilului sau 
Revolta Roșiorilor de Vede“.

Ci e vorba numai despre au
tenticul urlet, nocturn și diurn, al 
celei mai sgomotoase Capitale 
din câte au fost și sunt. Freneti
ca deslănțuire de clopote, sem
nale, goarne, clacsoane, flueră- 
turi, răcnete, sudălmi, trompete 
și urlaturi, pornește de diminea
ță la cinci și n’a sfârșit încă, 
noaptea la trei. Somnul Bucureș- 
tenilor e agitat de coșmaruri cata
strofale. Acest barbar jazz-band, 
întrerupt de miorlăituri, suspine 
și apoplectice sughițuri, trans
formate de halucinația somnului, 
devin strigăte de naufragiu, văe- 
tături de deraeri și ciocniri fera
te, panici de incendiu și erupții 
vulcanice. Cetățeanul se deșteap
tă de douăzec de ori pe noapte- 
scăldat de sudoare și bâjbâind 
prin întuneric să se descopere 
dacă e încă viu $i intact.

Problema sgomotului, alături 
de acea a circulației, a fost pre
ocuparea de căpetenie a urbanis
mului modern. In marile Capi
tale europene, de mult, e inter
zisă întrebuințarea clacsonului 
de automobile, atât noaptea cât 
și ziua. Iar după cel mai nou or
din al prefectului parizian, Chiap- 
pe, nicj un vehicul nu are voie 
să dea semnale în orice fel, în
tre orele unu noaptea și șease 
dimineața. La noi, șofeurii năuci, 
clacsonează cu o voluptate săl
batecă, nu numai la viragii, dar și 
fără nevoie, asmuțindu-se parcă 
reciproc și întrecându-se cu 
tramvaele care bălăbănesc din 
clopote și cu birjarii care răcnesc 
din fundul bojocilor, cu vocea lor 
de stentor specifică breslei. Câ
teva colțuri de stradă: Bulevar
dul Elisabeta cu Brezoianu, Bu
levardul Academiei cu strada A- 
cademiei dețin recordul și ar pu
tea inspira stridențe inedite, pen
tru conducătorii de jazz, cărora 
urletul saxofoanelor și besofoa- 
nelor li se pare neîndestulător și 
prea timid. Să nu mai uităm si
renele de fabrici, șchelălăiala 
câinilor și scrâșnetul fierăstrae- 
lor mecanice, să adoăugăm țic- 
nalurile inutile ale sergenților de 
stradă care se chiamă unul pe 
altul, la posturi din bucătării și 
numai așa, reconstituim o vagă 
și palidă imagine a acestui tăm- 
bă’ău necurmat, prin care Capi
tala își afirmă existența sbierând.

O măsură e absolut necesară 
și urgentă Căci sgomotul acesta 
dacă transformă insomniile cetă
țenilor în adevărate suplicii, mai 
diminuează ziua și capacitatea de 
munca a funcționarilor din bi
rouri particulare și oficiale. Zâ
na teca trepidație se infiltrează 
fără să se observe, treptat, în 
ritmul nervos de viață al indi
vidului — e un adevărat regim 
contagios, de balamuc.

Circulația a îost „rezolvată“, 
mai mult comic, prin înființarea 
câtorva străzi de „sens interzis”, 
care au încurcat mai mult haosul 
de până acum. Dar să spunem, 
că după aceste începuturi încă 
neisbutite, experiența și educa
ția conducătorilor de vehicule, 
mai mult decât nedisciplinații șl 
fanteziștii agenți de circulație, 
vor sfârși prin instaurarea unei 
ordine relative. Să așteptăm. Re
ducerea sgomotului inutil, e o 

Ș problemă mult mai ușoara. Su

primarea clacsoanelor în oraș/ș. 
înlocuirea lor numai cu goarnele 
de capacitate mică, interzicerea 
semnalelor de tramvaie utilizate 
numai în cazuri într’adevăr for
țate, cum circulă autobuzele și 
tramvaele din Paris, avertismen
tul numai la viragii și mai ales 
polițiezarea circulației pietonilor, 
care să nu meargă decât pe tro- 
tuoar, iar la răspântii să nu tra
verseze, decât întriun anumit 
sens, ca la Viena bunăoară, ar fi 
cele dintâi măsuri practice J u- 
tilc, pentru a ne cruța urechile de 
sălbatecul urlet care ne abruti
zează și care a învățat bucureș-
(Continuare în pag. 11-a) ■■■■■■■■■■■■■■■■*«■■■■» ■■ 
Concurs de palavre

Lu Washington, a août toc w 
foarte bizar concurs internațional 
de elocvența. Cine vorbește — nu 
mai bine, mai frumos, mai limpede 
și mai patetic, — ci mai mult. 
Trăim în veacul cantităților și al 
marilor dimensiuni. Un francez — 
d. René Ponlhieu — a obținut pre
miul întâiu. Un argentinian, un 
canadian și un american au obți
nut, în ordinea enumerării, celelal
te premii.

Ca întotdeauna, România a lip
sit și dela această întrecere între 
popoare. Și dacă ar fi fost un con
curs la care izbânda noastră sa. fie 
sigură, — acesta ar fi fost, de si
gur, concursul dela Washington. 
Cunosc câțiva oameni politici, care 
ar fi putut vorbi — fără nici un e- 
fort — 48 de ore în șir. Nu-i nu
mesc, pentrucă — fără îndoială — 
îi cunoașteți și do. Arn fi avut ast
fel, o izbândă pe care marile coti- 
diane ar fi înregistrat-o spre cins
tea patriei

In materie de cantitate de ora
torie, deținem recordul. România 
este țara în care se vorbește mai 
mult decât ori unde. La banchete, 
la întruniri — și numai Dumnezeu 
știe câte banchete și cate întruniri 
au loc, de carul ni sa dat votul, u- 
niversat — pretutindeni se vorbeș
te, se vorbește, se vorbește...

Se vorbește prost, firește! Fără 
gramatică, fără stil, fără avant, 
fără logică, fără ulei, fără nimic. 
Doar cu cuvinte! Cuvinte puse 
cap la cap, înșirate fără grijă, fără 
vreo altă preocupare decât aceea 
ca pauza între ele sa nu fie prea 
mare. Când un om se urcă la tri
buna, priviți-l: are singura grijă 
de a nu tăcea, între două vorbe, 
mai mult decât două secunde.

Nicaeri tăcerea—această super- 
bă majestaie a vieții — nu are mai 
iriulți dușmani decât în România 
Și toți acești dușmani o sfâșie, u 
mutilează, o ucid — cu toasturile 
lor, cu discursurile lor, cu confe 
nnțele lor, cu vorbele lor. Este 
cu neputința ca, întro comisie oa
recare alcătuită din trei inși, si> 
se poată lucra temeinic. Dela pri
ma ședința a comisiei, încep dis
cursurile. Căci românul se naște 
orator!

Condiția adevăr al a. esențală a 
bunului orator este sa vorbească 
oricând, oricât, orice și în fața ori 
cui. De-aceea, bunul orator se lin
seși e fără greutate de public. El 
vorbește în fața a doi sau un sin
gur semen al. său, ca și în fața u 
nui public imens. Sunt virtuoș» 
cure vorbesc chiar fără nici un as
cultător. Unii recordmani vorbesc 
și noaptea în somn. Alții vorbesc 
singuri, cu ei înșiși. E drept că a- 
ceștia din urmă stau câteodată în 
casele de sănătate. Nu însă totdea
una...

Cu toate aceste însușiri de pălă
vrăgeală, România na participai 
totuși Iu concursul dela washing
ton...

Pact
Lucullus

Moisi în legendă
de Dr. A. M ISBAS HAN

Orientul e născut povestitor. Ele- 
jttntul narativ formează trăsătur*.  
caracteristică nu numai a celor mai 
vechi inscripții, cărți religioase și 
chiar juridice ale celor vechi ; bi
blia, coranul și celelalte mari opere 

«de gândire și îndrumare a marilor 
conducători din orient sunt, în ma
re parte, culegeri de minunate și, cu 
toată măestria lor, totuși nemeșteșu- 
fiie inșirări de povestiri. Până în 
ziua de astăzi, arabul ar fi în stare 
li nu bea și să nu mănânce zile in
trigi, ascultând cu nesaț și evlavie 
povestirile cari tratează despre viața 
eroilor săi istorici sau legendari. Și 

: evreii au păstrat în psihologia lor ca
racteristica de mai sus a popoarelor 
orientale. Literatura ebraică postbi- 
blică este plină de nenumărate po 

: rești, parabole, fabule și legende cu 
• caracter etic-național, dar cu radia- 
Ițiuni foarte interesante și în afară 
ide cadrul restrâns al propriului 
tleam. închegarea și strângerea la 

un loc a acestor legende și povești 
s’a făcut pela începutul evului me
diu ; s’au alcătuit astfel mai multe 
zeci de cărți purtând diferite denu
miri, ținând însă toate de domeniul 
„Agadéi“ sau „Midrașului“. Primul 
cuvânt derivă dela verbul „ a spu
ne”, „a povesti”, iar al doilea dela 
,. a cerceta”, „a citi cu tâlc”, și se 
referă ambele la operațiunea bine
cunoscută și Ia alte credințe, anume; 
o exegeză ușoară sub forma de pre
dică, cu exemplificări multiple din 
domeniul trecutului național, bro
date în jurul eroilor bibliei și a 
conținutului ei religios. lntr‘o splen
didă figură poetică, Heine compara 
„Agada” cu o minunată grădină o- 
rientală, pe ale cărei alei adumbrite 
de cele mai variate feluri de pomi ro 
ditori, printre neînchipuit de fru
moase brazde de flori, se plimbă a 
gale acei cari au avut norocul să pă- 
trundă în tainele fanteziei populare.

Până acum, acest domeniu inte

resant chiar și din punctul de vede
re al istoriei folklorului în genere, a 
rămas aproape ermetic închis pen
tru acei ce nu cunosc limba ebraică 
și nu pot urmări scrierile în cari au 
fost adunate legendele istorice ale e- 
vreilor. Numai din când în când, da
torita mai mult unor întâmplări sau 
„indiscreții literare”, apăreea în- 
tr’o limbă sttrăină câte un fragment 
din literatura midrastică. In ultimul 
timp însă, de când interesul pentru 
comorile pierdute ale trecutului o- 
menirii a crescut în aceiași măsură 
in care s‘au învedereat slăbiciunile 
modernismul exagerat, cercuri tot 
mai largi de cititori au început să 
guste savoarea operilor unor epoci 
trecute. Iar după ce creștinul judai- 
sant Aimé Pallière a cântat, în al 
său „Sanctuar necunoscut”, frumuse 
țile ideologice ale Iudaismului, după 
ce spirite de elită din sânul intelec
tualității de pretutindeni au început 
să se ocupe de problema judaică și 
din punctul de vedere cultural și 
psihologic, curiozitatea literară pen
tru vechile comori spirituale evreoști 
a devenit atât de intensă încât b 
proape zilnic înregistrăm nu numai ' 
anaritiuni răzlețe, dar chiar serii in- 

tregi de cărți ce tratează astfel de 
probleme. Există chiar și mai multe 
case de editură cari s‘au specializat, 
ca să zic așa, în publicarea de opere 
de acest gen. Una din cele mai re
cente și mai reușite lucrări cu su
biectul luat din bogăția nesecată a 
isvoarelor tradiiței evreești este car
tea apărută acum de curând din 
pana lui Edmond Fleg, „Moîse” (1). 
Această scriere care formează înce
putul unei serii „Viața eroilor legen
dari”, reprezintă un mare succes ic 
ce privește atât felul de tratare a su
biectului cât și însemnătatea însăși a 
materiei tratate. Cu toții știm des
pre Moisi multe povestiri și legende, 
cari își au obârșia în biblie ; în co
pilăria noastră am ascutlat cu deli
ciu și insetare înșirarea dramaiică 
a evenimentelor cari compun viața 
și faptele acestui gigant spiritual. 
Dar nicăeri și niciodată viața lui 
Moisi nu apare mai bogată, mai com
plexă, mai demnă de a fi luată ca 
pildă de urmat de simpli muritori, 
ca în acele neîntrecute povestiri a- 
gadice ale înțelepților evrei din pri-

1) Apărută la Gallimard (N. R. F.), 
Paris..

mele veacuri după începutul erex 
creștine. După cum spune însuși Ed
mond Fleg, el a urmat în cartea sa 
„exegesa religioasă, morală, poetică 
și satirică a învățaților noștri, cu toa
te simbolurile și anarhronismele lor, 
cari din secol în secol au apropiat fi
gura profetului de noi”. Culegând, 
turnând într‘o formă nouă, regân- 
dind fabulele și basmele Îmbibate de 
fantazia și de parfumul oriental, pa
rafrazând la nevoie succintele lor 
expuneri, Fleg a continuat, într‘o 
haină modernă admirabilă, tradiția 
veche care încadrează istoria celui 
mai mare erou al evreilor și al ome
nirii.

Nu este lucru ușor, chiar pentru o 
pană atât de iscusită ca aceia a lui 
Fleg, să transpună în imagini și 
forme noui produsele spirituale din- 
tr‘o limbă ustăzi înțeleasă numai de 
foarte puțini oameni și dintr’o epo
că îndepărtată de noi de mai bine 
de cinsprezece secole, și totuși, lu
crarea lui Fleg, este una din cele 
mai reușite din câte s‘au scris în a- 
cest gen. Faptul că aceste legende și 
basme, pe alocuri cu totul străine d( 
concepțiunile și de felul de gândire 
al modernilor, se citesc în cartea lui 

bleg cu ușurința și pasiunea cu car*  
s’ar citi un roman ; că personagii Ic 
.și scenele sunt astfel cântărite încât 
formează un fond admirabil deasu 
pra căruia se înalță în toată 
splendoarea ci neîntrecută, uriașa 
personalitate a profetului, și că totul 
e plămădit astfel încât sa nu depă
șească totuși cadrul original al aga- 
delor vechi decât doar în mici deta
lii, arată ce formidabil ecou ar găsi 
în lumea literarilor popularizarea, în 
limbile moderne, a multelor și fru
moaselor legende ebraice vechi, as
tăzi ignorate de marea mulțime a po
poarelor. Naivitatea și înțelepciunea 
celor vechi răsare din fiecare pagi
nă, aproape din fiecare frază a căr
ții. Unele din parabolele și compara
țiile moralizatoare ale vechilor rabi
ni ar putea figura și astăzi pe fron
tispiciile celor mai exigente socie
tăți de filosofic morală”. După rabi 
Iehuda, zece obiecte tari au fost 
create in lume : Piatra este tare, dar 
fierul o sparge ; iFerul c tare, dar 
focul îl topește ; Focul e tare, dar 
apa îl stinge ; Apa e tare, dar norul 
o procrează ; Norul e'tare, dar vân
tul îl alungă ; Vântul e tare, dar o- 
mnl î» rezistă ; Omul e tare, dar frica 

îl doboară ; Frica e tare, dai*  vinul c 
potolește ; Vinul e tare, dar somnul 
îi distruge efectele ; Somnul e tare 
dar moartea e și mai tare. Iar bine 
facerea este și mai tare, căci ea 
trăește și după moarte. Și Moisi era 
un binefăcător". Moisi, acest uriaș 
al închipuirii celor vechi, nu este 
ceea ce este pentru că are domenii și 
palate, oștiri și armamente, bogății 
și sclavi mulțime ; tăria lui, „ma; 
tare ca moartea”, este de a fi un.... 
binefăcător 1 O concepțiune etică de 
o profundă și imensă înțelepciune 
care caracterizează felul de gândire 
al celor cari au transmis posterității 
aceste avuții spirituale evreești. In 
altă parte, Moisi este arătat în ipos
taza unui păstor credincios : ,,.lntr‘c 
zi, un ied fugi dela turmă. Moisi îi 
urmări alergând până într’un loc de 
șert și râpos, unde găsi iedul bânu 
*,apă dintr’un isvoraș ascuns acolo. 
„Sărmane ied ! Vei fi desigur rupt de 
oboseală acum î” Și zicând aceasta 
luă iedul pe umreii săi, aducându-l 
înapoi la turmă. Atunci Atotputerni
cul zise : „Dacă el a avut milă de uu

(Continuare în pag. ll-a/
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teanul să nu mai vorbească, de 
cât răcnind, ca la un congres de 
surzi.

E simplu, practic și mai ales 
urgent. Sau poate prefectura de 
poliție, așteaptă mai întâi să tri
mită o delegație, cu spese grase, 
la Paris, ca să studieze la fața 
locului reformele d-lui Chiappe ? 
Fie și aceasta, dacă e vorba de 
o plimbare pe gratis, numai să 
vedem și mai ales, să auzim, un 
rezultat. ,

Cesar Petrescu

CINEMA

XítnorwrrTri. Oeïom, 1978
t»

CARNETUL ZILEI
Masa Pendubului

Centrul român al clubului interna, 
țional al scriitorilor P. E. N., a avut 
Sâmbătă seara întâia adunare după 
vacanță. Pentrucă era ți întâia adu
nare după congresul din Iunie dela 
Oslo, delegatul nostru acolo a făcut 
o dare de seamă și a arătat care au 
fost problemele discutate și hotărârile 
luate. Preocuparea de căpetenie a 
anului au fost traducerile. Deocam
dată, până când clubul va găsi mij
loace materiale proprii, ca să ia însuș 
în mână împlinirea acestui deziderat 
de circulație între popoare a celor 
mii, s’a priit fmormula unei colabo
rau, și a primit formula unei colabo
rai cu Institutul de cooperație inte
lectuală dela Paris. E vorba în întâiul 
rând de o centralizare a bibliografiei 
traducerilor din toate țările unde 
funcționează centre ale clubului, de 
stabilirea unor liste de operile care 
se pot traduce și de traducătorii cei 
mai potriviți Societatea scriitorilor 
români are de pe acum diferite pro
puneri, care urmăresc răspândirea în 
străinătate, cu sistem, a literaturii ro
mânești contimporane. Adunarea a 
fost de părere ca, pe lângă reluarea 
acestor propuneri și grăbirea unei

ale

ar
a

Un mare turneu
D na Marfa Filotti, societară de 

onoare a Teatrului Național și pro
fesoară la Conservator, pornește 
mâine in turneu cu piesa „Zaza", 
unul din cele mai mari succese 
primei noastre scene.

Ca totdeauna, marea noastră 
tistă și-a asigurat, și de data
ceasta, un ansamblu, din cele mai I 
strălucite, in frunte cu d-nii Bdllțd- 
țeanu și Duțulescu, societari ai Tea 
irului Național,

Jucată exact în decorurile șl cos
tumele, cari i-au încadrat marea 
și carieră la București, Z&z& se 
va prezenta și provinciei cu tot far
mecul ei fără asemănare.

Teatrul Național are totdeauna tn 
d-na Filotti o minunată ambasa
doare de prestigiu și artă.

Í
Știri artistice

Mult apreciata noastră artistă 
d-na TUCHI EREMIA, îndea
juns de cunoscuta publicului Bu- 
cureștean, a fost angajată la 
Teatrul Scala sub direcția Pi- 
zone-Kanner, unde va juca în 
reprezentație „Ca la mama aca
să“. revistă de Nicon. Nican 
Bodîn-

Dela Teatrul Național
Mâine seară’ Miercuri '24 Octombrie 

cri. Ț^trul Național va, da cea din- 
tâiu premieră originală â stagiunei cu 
piesa d-lui Mihail Sorbul CORIOLAN 
SECUNDUS în montarea d-lui Soare 
Z. Soare.

După ultimele 
avantajoasa

Executăm orice 
lucrare atingătoa- 

re în această 
branșă 

Lucru solid și exact 
modele. Prețuri

MÊGINA MARIA
• 47 STP.LIPSCANI 47

Ultimele 
crealiuni

9

nenorocit de ied, ducându-1 în spi- 
uarc pentru a-i purta oboseala, el va 
avea milă și de poporul meu săr
man, îl va duce în iuima sa pentru 
a purta păcatele sale“. Moisi este 

' deci găsit apt pentru a conduce o na
țiune întreagă numai fiindcă a știut 
cum să se poarte cu un biet dobitoc 
obosit. Mai târziu, o altă figură gi
gantică în istoria everilor, regele 
David, va fi deasemenea luat dela 
turmă pentru a conduce și a stă
pâni poporul lui Iehova. Asupra pri
mei întâlniri între Dumnezeu și 
Moisi, legenda povestește că Moisi a 
văzut gloria Celui-de-Sus apărându-i 
sub forma unui spin care ardea, fără 
'a fi consumat de flăcări. „Dece Dum
nezeu i-a apărut lui Moisi tocmai în- 
lr?un spin“ întreabă agadiștii. Rabi 
Elizer răspunde : „Pentrucă spinul 
este cel mai umil dintre arbori iar 
Israel cel mai umil din popoare“, 
ÿlabi José răspunde: „Pentrucă spinul 
este copăcelul durerii și Dumnezeu 
suferă când evreii sufăr“^ Nu rare 
ûri ideia dela baza legendelor este 

*ima de înaltă umanitate și de conci-

SPORT

A murit Zigotto
Cunoscwful erou al comediei ame

ricane a încetat din viață, acum câte
va zile, în urma unei pneumonii.

Larry Semon — sau Zigotto, cum îl 
botezaseră europenii — avea 48 de ani 
și, în cele din urmă, era foarte mâh
nit că afacerile cinematografice, pe 
care le experimenta pe cont propriu 
nu-i mai mergeau. Cheltuise până și 
ultimele economii strânse odinioară, 
în epoca lui de strălucire.

Cel din urmă film al lui e o dramă 
al cărui titlu îmi scapă, dar care va 
fi, în curând, prezentată și la noi.

justificări 
cinemato- 
introduce

inițiativa câtorva 
din centru de a 
de music-hall în pauza cea 
spectacolului. Deastădată e 

unui

TEATRU-CINEMA M. VOI- 
CULESCU 

„CE TE PLIMBI IN PIELEA 
GOALA ?**

Am relevat la timp, cu 
precise, 
tografe 
numere 
mare a
vorba să accentuez asupra 
procedeu mult mai ingenios și mai 
meritoriu, ca argument al unui spi
rit original de admirabilă concepție. 
Actualii conducători ai sălii „M. 
Voiculescu“ cari au dovedit încă 
dn primele zile ale debutului, mult 
gust și intuiție profundă în cecace 
înseamnă „organizarea“ unui 

spectacol cinematografic, și-au 
pus, la rându-ie, să introducă 
mere de atracție. Dar nu s’au
dit nici la reviste ușoare, nici la co-

bun 
pro- 
nu- 

gân-

liațiune între diversele popoare. Ast
fel, chiar și în descrierea teribilului 
flagel al morții primilor născuți, cu 
care Dumnezeu a încercat pe egipte
ni pentru a-i sili să consimtă la eli
berarea sclavilor ebrei, agadiștii gă
sesc prilejul de a arăta sentimentul 
lor de frăție către „cei drepți prin
tre națiuni“. Legenda spune : „Mulți 
oameni i-au primit bine. Căci este 
scris: „Aici este poarta eternului 
Dumnezeu, cei drepți să intre“ ; nu 
numai cei drepți din sânul lui Israel 
ci toții drepții, după aprecierea Ce- 
lui-de-Susu“. Până și Thora, această 
comoară nestimată a evreilor, nu 
este accesibilă tuturor națiunilor și 
tuturor țărilor depe glob.

Intrio înlănțuire strânsă a eveni
mentelor, viața lui Moisi se deapănă 
în legendele adunate de Fleg, dela 
momentul natșerei sale și până la 
sfârșitul zilelor lui. Se perindă 
înaintea ochilor noștri acele minu
nate povestiri despre visurile farao
nilor și tălmăcirea lor, despre măsu
rile de prigoană luate în contra noui 
lor-născuți ai ebreilor și despre sal-

realizări, să se ceară Ministerului Ar
telor să pue în buget suma necesară 
anual pentru apariția în străinătate 
al unui număr minim dar neapărat, 
de traduceri.

Al doilea punct de discuție a fost 
problema intrării în Clubul P. E. N. 
din România a scriitorilor minoritari. 
S’a arătat că, prin chiar înființarea 
centrului român al acestei societăți 
internaționale, s’a ivit și trebuința ca 
scriitorii de altă limbă din țară să se 
găsească în aceeaș organizație- După 
un contact șî schimb de vederi care 
au început acum doi ani, se pare că 
ne apropiem de o deslegare. Adunarea 
a cercetat diferite modalități după care 
această aflare împreună s‘ar putea 
ajunge și ar putea funcționa și a nu
mit o comisie de patru : Liviu Rebrea- 
nu, Nae lonescu, Nichifor Crainic și 
Emanoil Bucuța, care să discute cu 
reprezentanți ai scriitorilor germani și 
maghiari acele modalități.

Au fost față, afară de cei amintiți, 
Jean Bort, L Minulescu, Ion Marin 
Sadoveanu, Cezar Petrescu, Ciocâlteu, 
Al. Marca, N. Tonitza, M. Bunescu, N. 
N. Condiescu.

Politia și

CONCERTE
Din cauza îmbolnăvirei a trei mem

bri ai orchestrei „Filarmonica“ (so
liști), cari nu au putut fi înlocuiți, 
concertul simfonic de eri dimineață 
a trebuit să fie amânat pentru seara 
de Miercuri 31 Octombrie. Biletele 
purtând seria No. 2 își păstrează va
labilitatea sau pot fi preschimbate 
pentru alt concert simfonic. 
............................¥. _____
. Concertul simfonic de Duminică 
28 Octombrie se va bucura de con
cursul celebrului pianist Paul Wilt- 
genstein, care nu ăre decât mâna 
stângă. Publicul Capitalei va asculta 
pentru întâia oară un pianist eu o 
singură mână. Wittgenstein va exe 
cuta, acompaniat de orchestră, lu
crarea simfonică (cu piano obligați 
pe care i-a dedicat-o marele Richard 
Strauss în semn de admirație»

Este cunoscuță îndeajuns lipsa de 
supleță și de calități atletice a mul
tora din polițiștii noștri.

Sergenți de stradă cari depășesc 
suta de kilograme, agenți și subcomi
sari, cari tind a fi elefanți bipezi, iar 
nu funcționari sprinteni și gata ori
când a putea lupta contra răufăcăto
rilor, mai bine utilați și mai iuți, iată 
situați de până acum.

Din inițiativa unui grup de polițiști 
inimoși, cu mentalități moderne, și con
vinși de utilitatea sporturilor pentru 
pi^gătir^ profesională a cerber., noș
tri, sa întemeiat pc lângă Poliția Ca
pitalei, Societatea Sportivă „FORȚA”.

Polițiștii cari n'au împlinit încă 30 
de ani, sunt obligați a urma cursurile 
de educație fizică la O. N. E. F.

Li se predau lecțiuni de box, gimnas
tică, atletism și jiu-jitsu.

In Iulie 1928, societatea a organizat 
pe stadionul O. N. E. F., o serbare de 
fine d. a cu care oct.- , s’au putut 
vedea lucruri interes tte.

Interi sânte si noi, ^rm faptul că de
prinși cu polițiști greoi și inapți de a 
urmări un răufăcător, ni fa oferit 
spectacolul de supleță și îndemânare al

Rezultatul matchurilor 
din 21 Octombrie

Inițiative sănătoase

sportul
câtorva sute de polițiști c făceau exer
ciții de gimnastică, defilau și alergau.

Am întrezărit posibilitatea transfor- 
mărei elefanților de altă dată în că
prioare I

Lucrul este în parte îndeplinit.
Societatea sportivă a polițiștilor, face 

pegâru cauza siguranței publice un ter- 
viem mult mai mare decât toate refor
mele politice sau nepolitice încercate 
asupra Poliției din trecut și până astăzi 

Polițiștii au nevoie de prea multă 
pregătire profesională.

Dar in această pregătire, educația fL 
î! ii sub toate fermele, corurile, joa
că un rol preponderent.

C'& mai mult atletis.n, pentru ca po
lițiștii să-și piardă c-. ’ ■ zece straturi de 
grăsime, cât mai mult box, pentrucă în 

unui răufăcător cu f umn greu, 
sergentul de stradă, să nu mai aibă ro
lul unei buturugi.

Deasemenea, încercări de ciclism și 
rnotociclis'i. sunt lucruri destul de bine 
venite pentru polițiștii noștri.

Opera sportivă a polițiștilor noștri, 
este unul din puținele lucruri bune din 
sportul nostru.

MAGAZIN INTERN...
D-l Silberman a dat în judecată pen- 

tru calomnie, pe d-nii A. Vogel și ing. î 
Șincai. |

Matchurile oficiale de promoție | 

(ziua V) și rămășițele dela disputele | 
din 14 Octombrie (18 minute, 15 minute, | 
7 minuté, etc.) se joacă la 26 Octom. | 
brie. I

— ID-l CosU R cu a fost delegat 
să conducă un match de categor' . R 
întrucât din tot pror— - Im
s’a găsit un match și pentru dânsuL

Și, Domnia sa nu s’a prezentat, neîn- 
țelegând să devină lin cal, măgar.

A. A. F. A. R.-ul se va sezisa șî de- 
sivur îl va radia pentru ; i >re.

Iată că, totul este aranjat, șî că vii- 
t<. rele excluderi de cari vorbeam suntl 
ft jte certe. |

Ce mai ziceți de așa lucrături X |

D-l 7-v'an Lucescu a. dat în judecata 
Comitetului Cent: cl 1 . S. S. R.. pentru ; 
calomnie, po d-l A. VogeL

Faptele ce i se imputa ultimului, siU 
de natură a aduce excluderea oa atât t 
<’ n F. S. S. R. cât și din întreaga miș- ‘ 
c*re  sportivă.

ION MATJNCU

ruri de pe Volga ți nîci Îs «ribiții 
de circ. Au abordat, pur ți inteli
gent, teatrul străin. Acel teatru a- 
muzant și decoltat, în aparență, dar 
cu drastice biciuiri de moravuri 
moderne.

Comedia lui Feydeau „Ne te pro
mène pas toute nue“, pe care am 
avut ocazia s’o văd îutr’un mare 
teatru parizian, face parte din seria 
satirelor umoristice, adresate socie
tății — presupus — înalte de azi. 
Capriciul femeii, stăpânite de in
conștient, care a pierdut cea mai 
elementară noțiune de pudoare, a- 
j ungând la a distruge reputația so
țului său, nu e altceva decât sin
teza. mentalității femenine cu pre- 
destinația prăbușirii unei întregi 
clase sociale, susținută numai de 
stâlpii putrezi ai banului și nume
lui moștenit...

Intre montare simplă, dar cu 
gust concepută, d. Eliad a făcut să 
evolueze personagiile lui Feydeau 
în nota perfectă a genului „boule- 
vardier“, stârnind la fiece replici și 
gest adevărate hohote de râs. D. V. 
Brezeanu a fost un admirabil depu
tat, nenorocit din cauza soției ușu- 
ratece, iar d-ra Elena Roda un de
licios exemplar de Evă contimpo
rană. Corect și bine exploatați cei 
toi țipi schițați de d-nii Chiriț și 
Muscan.

JEAN VULPESCU

Spectacolele zilei
Azi 23 Octombrie 1928

OPERA ROMANA: Lfthme și Pe- 
truțea.

TEATRUL NAȚIONAL!: „Princi
pesa TurandoV cu M. Zimniceanu, 
P. lonescu, G. Danielopol și d-nii 
V. Antonescu, Brezeanu, Bulfinski, 
Vraca, Baldovin, Finteșteanu, Theo.

TEATRUL REGINA 'MARI A : „Ru
binul prințului Negru" cu d-nele L. 
Sturza, Solomon și d-nii T. Bulan- 
dra, Storin, Maximilian, FințL

TEATRUL MIC: (matineu și sea
ra) Nuntă cu repetiție cu d-nele L. 
Caler, Wauvrina și d-nîi L Livescu, 
Finteșteăiâu, Tfcttich, îhtaericon, M. 
Constantinescu. ? F J .

TEATRUL ALHAMBRA: Fritz 
cu Zamora, Cutava Barozzi și Leo
nard, Cbamel, R. Iassy.

TEATRUL INTIM: (matineu șî 
seara’ Amantul de carton cu d-na M. 
Rareș și d-nii Toneanu, Lefter.

CINEMA SCALA : Revista . „Ca 
la mama acasă" ți filmul „Calva 
rul unei Ducese" cu Irene Richt

CINEMA TRIANON: „Anna Kare
nina" după romanul Iui Tolstoi, cu 
John Gilbert și Greta Garbo.

CINEMA ODEON : „S^ng" eu Anna 
May Wong.

CINEMA M. VOICULESCU: „Ce 
te plimbi in pielea goală" cu V. Bre 
zeanu, Elena. Rada, V. Chirie, Da
mian etc. pusă în scenă de S. Eliad 
și filmul „Favorita Maharadjahu- 
lui” cu Gunar Tolnacs și Karina 
Belt

CINEMA ELITE: „Romanța iubi 
rii" cu Werner Fuetterer și Vera V. 
Schmitterlow.

CINEMA LUX: Președintele 
Ivan Mosjukin.

CINEMA SELECT: „Eu 
Suzy Saxofon" cu Anny Ondra, 
colm Tod și Gaston Jacquet. In com
pletare : Jurnal și comedie.

CINEMA CAPITOL: „Venenosa” 
(Buze otrăvite) cu Raquel Meller. 
adaptarea muzicală de I. Nonna O- 
tescu.

CINEMA BOULEVARD-PALACE : 
„Eu sunt Suzy Saxofon" cu Anny 
Ondra, Malcolm Tod și Gaston Jac 
quet.

CINEMA LIPSCANI: „Privighe 
toarea amorului" cu Evelyn Hoit, 
Henry Stuart, etc.

CINEMA MARNA: Iubita Prin 
țului.

cu

Mal

varea miraculoasă din apa Nilului a 
copilului Moisi. Această salvare a 
vieței sale este pusă în legătură cu 
un întreg roman de curte regală, iar 
Moisi apare în prima tinerețe ca un 
prinț moștenitor al coroanei și pute
rii Egiptului. Depe culmile cele mâi 
Înalte ale gloriei sale princiare, Moi
si este aruncat apoi în adâncimile 
pribegiei și a mizeriei poporului de 
jos. Ani dearândul, el e un biet păs
tor necunoscut în slujba unui preot 
midianit. Dar dragostea Celui-de- 
Sus și dorința lui Dumnezeu de a 
salva pe ebrei din sclavia egipteană 
îl ridică pe Moisi din nou și dela pă
storie el este purtat la rangul de pro
fet și conducător de popoare. De aci 
încolo, personalitatea lui Moisi este 
urmărită de legendă zi cu zi, ceas cu 
ceas, și toate procesele sufletești atât 
de complexe ale marelui conducător 
sunt explicate prin expuneri narati
ve și analize psihologice din cele mai 
fine. Cea mai sublimă apoteoză crea 
tă de agada în jurul lui Moisi este 
aceia a urcării sale in cer și a pri 
mirii tablelor legii din Însăși mân; 
lui Iehova. Moisi devine apoi tălms 
citorul iscusit, al ThoreL. Drofesorui.

plin de răbdare și talent al masselor 
poporului. Cele mai mișcătoare pa
gini din cartea lui Fleg, sunt însă a- 
celea care ne arată pe Moisi în de
clinul ultimilor zile alș vieții sale, 
rugându-se in zadar să fie lăsat a 
pătrunde și el în Țara Făgăduinții. 
Neputând îndupleca pronia cereas
că să-i acorde această supremă fa
voare, el se rugă conducătorilor, dis
cipolilor săi de până acum, ca să 
pună „o vorbă bună“ pe lângă Dum 
nezeu pentru ca să-i împlinească ar- 
zătoarea lui dorință. „Și cum mulți 
mea fără număr a ebreilor, intrând 
în sanctuarul Domnului, ridică spre 
cer ruga tuturor pentru Moisi, mi
riade de îngeri, conduși de Samael 
• ingerul râului) se coborâri din cer 
și apucând în sbor rugămințile, le 
împiedecară de a veni înaintea stă- 
pânitorului lumii“. Lupta lui Moisi 
cu moartea e descrisă cu un admi
rabil realism, in care o delicioasă 
naivitate a concesiunii ne arată pe o- 
mul desbrăcat de orice veleitate de 
supremație, redus Ia simpla dorință 
de a-și prelungi pe cât posibil până 
n ultimele zile ale vieții sale. Moar 
tea lui Moisi este o nouă glorificare 
a marelui nrofet. Moisi n’a murit

FOOT-BALL
CATEGORIA L

Venus-Sp. Studențesc 1:0
Olimpia-Unirea Tr. 4:0
Juventus-Macabi 3 îl

REZERVA.
Macabi-Juventus 2:2
Olimpia-Unirea Tr. • 1.11

JUNIORI.
Macabi- Juventus 1:1
Olimpia-Unirea Tr. 211

CATEGORIA II CAMP.,
Av. Oituz-Vârtejul 1:0
Apolon-Av. Sportiv 6:2
Turda-C. F. R. forfait

REZERVA.
Av, Oituz-Vârtejul 3:2
Av. Sportiv-Apolon 3:1
Turda-G F. R.

CAT. II PROM.
Generala-A. G. E. R. 410

REZERVA.
A. G. E. R.-Generala 411

CATEGORIA IIL
Ed. Fiz. arm.-Gloria 3:1
Dâmbovița-Stăruința 5:0
Hercules-Stadiu Român forfait

AMICALE
CATEGORIA L

Belvedere-Zburătoriî 5:0
REZERVE.

Belvcdere-Zburătorii 3:2
CATEGORIA. UI.

Carmen-Dâmbovița Xïl
JUNIORL

Belvedere-Zburătorii 3:0
Vif.Dacia-G A. B. 2.:1

PITICI.
C. A. B.-VÎL Dacia 3:0

RUGBY
CATEGORIA I.

Sp. Studențeso-P. T. T. 8:6
R. C. B.-Tenis Club 6:0

CATEGORIA II.
P. T. T.-Tenis Club 16:3

CATEGORIA IIL
Stadiu P. T. T. 6:0
Restul matchurilor nu sau disputat

din cauza situației neclare a fuziunei
dintre Av. Sportiv și Stadiu Român.

BRAȘOV 
Colțea—-Brașovia, 2 t O

Ciclism 
întâlnirea 

ROMÂNO-BULGARA 
Reuniunea proectată nu s*a  ținut 

Din cauza unor dificultăți de na
tură vamală făcute reprezentanților 
noștri cicliști și motocicliști, reu
niunea româno-bulgară, nu s’a ținut.

Atletism
CAMPIONATELE 

NAȚIONALE FEMENINE
BRAȘOV. — Duminică a avut loc 

la Brașov pe frumosul teren al O- 
lympiei, campionatele naționale fe- 
menine.

Fără să raporteze tot succesul ce 
i se cuvenea, proba a dat rezultate 
sportive frumoase.

TIMPUL și RECLAMA, cei doi fac
tori, cari nu au fost consiliați, le-au 
jucat farsa.

Primul nu a îngăduit nici publi
cului din celelalte părți ale țării să 
facă deplasare, nici concurentelor.

Cel de al doilea, Reclama, le-a ter-

luat fiind pur și simplu de îngerul 
morții, ci însuși bunul Dumnezeu l’a 
pregătit pentru obștescul sfârșit. E- 
ternul luă apoi sufletul după buzele 
Iui Moisi și profetul muri „într’o 
sărutare a Domnului“. Iâr în cer, lo
cul lui Moisi a fost, după spusele ce
lor vechi, mai sus decât acela al pa- 
triarchilor și decât al tuturor profe
ților. Așezat chiar sub tronul Pro
niei, profetul așteaptă împreună cu 
Dumnezeu, momentul fericit al veni
rii Mesiei.

Aceasta este, in câteva trăsături, 
forțamente incomplecte, conținutul 
cărții lui Fleg. Din puținele citate re
date aci se vede clar caracteristica, 
spiritul acestor legende vechi dar 
neînvechite. „Viața lui Moisi“ este 
primul volum din seria „eroilor le
gendari“, ce și-a propus Fleg să des 
crie, utilizând sursa inepuizabilă a 
agadei; să sperăm c& în curând vom 
putea saluta apariția volumelor ur
mătoare, cari vor îmbogăți literatu
ra modernă cu strălucitde roade ale 
fanteziei antice. Ținând seama de ta
lentul și de erudițiunea autorului, nu 
ne putem aștepta la alte rcvelațiuni 
și la noui opere într’adevăr nemuri
toare» . A Mîshashgp

minat meetingu! cu eâteva sute 
lei.

REZULTATELE TECHNICE 
100 m, 

Orendy (O. B.), 13 s. 8.
Bömches
Duck

de

t

Restul de 18 minute din matchul 
Macabi, Unirea, Tricolor, terminat cu 
2 : 1. se va juca la 26 Octombrie.

Mingea este rotundă. In 18 minute se 
pot marca chiar 18 goluri.

Pentru acest motiv, partida va fi di» 
putată cu înverșunare, rezultatul fiind 
în strânsă legătură cu deținerea lantep 
nei roșii.

800 m. 
Dahinten, 2 m. 58 s. 4/10. 
Abandon a 2 a 

Lungime
Orendy, 4,62 m.

Bömches, 4,49 m. 
Danhinten, 4,40 m» 

înălțime 
Orendy, 1,35 m. - 
Bomches, 1,30 m. 
Dahinten, 1,30 după bary>

Ditc 
Dahinten (OL Br.), 26 m. 44. 
Orendy (O. B.), 24 m. 83. 
Kiltches (S), 21 m. 92.

Greutate
Dahinten (O. B.), 8,90 m. 
Orendy (O. B.), 8,48 m. 
Kiltches (S), 8,03 m.

Sulița
Orendy (O. B.), 23,60 m. 
Dahinten (O. B.), 23,23 m. 
Kiltches (S), 21,07 m.

ăXAOO
OLIMPIA A. (Dahinten, Orendy, 

Bömches, Drück) 56 s. 2/10.
OLIMPIA B.

Oficiale
FEDERAȚIA ROMANA DE BOX, a 

deds trimiterea unei adrese Federației 
Amatoare recte Comisia Centrală de 
box, pentru a comunica care este situa
ția d-lui N. Albescu.

Se știe că numitul nu este în regulă 
cu predarea gestiune! financiare cu toate 
invitațiile și termenele ce i s’au dat.

o
F. R. B.-ul a decis că pe viitor or

ganizatorii galelor de box vor fi obli
gați să aducă și autorizația F. S. S. R-- 
ului îa cazul când trag fi perechi de 
amatori.

«
FEDERAȚIA ROMANA DE BOX a 

delegat pe D-nü Alfréd Antonio, Maes
trul Petre Alexandresou și Vasile Nicu- 
lescu, secretarul F. R. B.-ului cu face
rea unui raport amănunțit după palma
res și indicațiuni de ordin tehnic a tu
turor challengerilor oficiali ai campioni
lor profesionali.

Revenind asupra notiței publicate de 
noi mai zilele trecute, anunțăm că F. R. 
B.-ul, a licențiat pe cunoscutul ziarist, 
D-l Mișu Vițianu, organizator oficial al 
său.

e
Matchurile intfermilitare Franco-Ro- 

mâne, au fost definitiv fixate.
Ele var fi organizate de noul „uns'1* al 

F. R. B.-ului, d-l M. Vițianu, în zilele 
de 24 și 25 Noembrie.

*
Cunoscutul organizator, „bătrânul“ 

Lubin Schonfeld a cerut și F. R. B.-ul 
î-a aprobat, autorizația unei gale pentru 
17 Noembrie 1928.

*
NOUL PROGRAM DE ZILE ACOR

DATE DE F. R. B.:
25 Octombrie, D-l L Popescu.

3 Noembrie, D-l I. Popescu.
10 Noembrie, D-l I. Popescu.
17 Noembrie, D-l L. Schonfeld.
24 Noembrie, D-l M. Vițianu.
25 Noembrie, D-l M. Vițianu.

Ședința viitoare a i’. R. B.-ului
avea loc Sâmbătă 27 crt, ora 9 seara, 
în loc de Vineri (Sf. Dumitru), în str. 
Armenească 33.

va

5

Zilele trecute a sosit din Satu-Marș 
un oarecare Borbel Iulian, student și. 
foot-hallist.

La sosire s’a prezentat clubului Uni 
rea-Tricolor solicitând înscrierea.

I s’a dat și un aconto, constând îg
câteva mese copioase, venite la ‘Ml 
după o călătorie de zile și nopți, cu uo 
tren fără vagon restaurant

Care n’a fost stupefacția oboreniloi, 
oând au văzut că a doua zi junele e’f 
legitimat pentru Juventus!

Ne întrebăm cu drept cuvânt t a 
menu i-au servit roș-albaștrii, pentru *4  
determina la o schimbare atât de brusc! 
a frontului ?

Cu astfel de moravuri, nu e de mi» 
rare că sportul în Capitală, are șoartț 
racului.

É

D-l Maior, aristocratul foot ballisț 
fost la Unirea Tr., a știut să tapeze cq 
îndemânare în timpul carierei sale lg 
Clubul oborean, pe negustorii susțină1 
lori ai clubului.

Intre cei păgubiți, este șî unul csrț 
nu se poate consola.

A promis deci, că se va despăgubi, 
desbrăcându-1 la piele, pe fostul idol al 
Unirei-Tr.

Fericite vremuri trăim 1

Nfculescu V laica, jucător al clubnhj 
Sparta, va fi iertat de restul pedepiai 
de trei luni, ce avea de suferit pentq 
schimbări notorii de club.

Pentru întemeierea A. A. R. B. (Asii 
ciației arbitrilor regiunei București), gj 
aderat până în prezent peste 20 arbi 
tri atât din cei înregimentați în A. A 
F. A. R., cât și din foștii jucători} car 
au arbitrat pe vremuri.

£

Armata și Recordurile
In cursul unei încercări oficiale stabi 

lită în Franța, pompierul Jean Barbe g 
bătut recordul mondial la ridicări cț 
stânga 173.800 kg. bătând vechiul n 
cord care era de 173.800.

Pompierul nu cântărește decât 64 ki 
lograme 500 !

Starea vremii
Luni 22 Oct. 1928

SITUAȚIA ATMOSFERICA
In România, orele 8 a. m. 

timpul în întreaga țară se menții 
cu cerul variabil mal mult no a, 
ta estul țării ți ta regiunea mft& 
toasă. Vântul slab din sectorul iu 
dic și temperataura e în creștet» 
tn jumătatea de west a țării și U 
scădere ta est; variază cele minuni 
ezi dimineață între 2—6 gr. în o» 
mai mare parte a țării și 9—10 gn 
pe litoralul Mării. Cele maxima io 
ajun au atins până la 19—24 gr, 
tn câmpie și 11—14 gr. în regiunii 
munților. Presiunea atmosferei în 
ușoară scădere este cunprins tatw 
?74 mm. la Pietroasele (Buzău) |l 
764 mm. Ia Bistrița.

Precipitațiuni nu s’au semnalai 
nicăeri.

Timpul probabil dela 22—23 Oct 
orele 20. — Presiunea ta scădere cu 
2 m. p. s. Cerul variabil; vânt Blah 
din sectorul sudic. Temperatura Io 
ușoară creștere. In cursul zilei Io 
jumătatea sud-westică, tendință dl 
acoperire a cerului și burniță.

=
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RADIO Marți 23 Octombrie

PROGRAM

Ora
CON CBR'IE:

17,15

»

»

»

H

«»

»

19/»
19.30
20.30
21,00

21,05

21,15

21,30

22,00

22,00

Concert violoncel i Kiel, 
Hamburg.
Muzică de operă; Varșovia. 
Festival Schubert; RevaL 
Muzică clasică; Kovno.
Arii de operă cu Marcelle 
Roeseler ; Drezda, Leipzig. 
Concert, primadonei Lotte 
Lehman; Viena, Klagen
furt, Innsbruck, Linz. 

Concert simfonic; Breslau, 
Gieiwitz.
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genfurt, etc.

Festival simfonic Tschai
kowsky ; Riga.

Haydn-Mozart; Dâventrv- 
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20,20
Aida ; Moskova,
Operă; Kattowice, Posffi 
Varșovia.
Titus (Scherchen) Kdnip 
berg, Danzig.
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seh
Damnațiunea lui Faust; Pț 
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Deutsche Messe (Schubert); 
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Banca Națională
Banca Românească 
Creditul Minier opt. 
România
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Subsol c.
Reșița
Clădirea Românească
Creditul Technic 
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Renta Improprietărirei 
Creditul Funciar Rural 7%

SCHIMB
București 22 Octombrie

MONICA

Petroliferă 
P.
V.

Legi premature

3

S’a anunțat . că Ia începutul 
actualei sezîiuii parlamentare se 
va lua în discuție noua lege a 
drumurilor.

; Din diversele indiscrețiuni 
ale ziarelor, desmințite, bine în
țeles, ca deobicei, s’a putut afla 
ca noua lege are un caracter 
Hșcal pronunțat. Și n’au lipsit 
aici protestele de rigoare...

Fără îndoială că anticipările 
nmt, pentu moment, deplasate, 
atât timp cât textul legii nu-i 
aici fixat definitiv. Căci se pare 
eă anteproiectului de lege, în
tocmit sub guvernarea trecută 
de comisiuni de specialiști și 
revizuit astăzi de o nouă comi- 
riune, î se vor aduce modificări 
radicale, cerute de d-1 Vintilă 
Brătianu- Excesul fiscal va fi 
Măturat. E ceiace se afirmă în 
cercurile Ministerului de Fi
nanțe.

Nu știm întrucât aceste asi
gurări vor corespunde adevă
rului. Ne pare însă curios, că o 
lege constructivă, cum ar trebui 
râ fie aceia a drumurilor, se pre- 
dntă sub o formă definitivă, 
înainte de înfăptuirea unui îm
prumut de iuvestițiune.

E adevărat că șoselele noas
tre se găsesc ari într’un hal in- 
desariptibiL Lipsa resurselor 
necesare refacerii marilor arte
re de circulație, care au suferit 
uzura distri^ătoare a războiu
lui, le-a măcinat.

Prevederile bugetare au fost 
nstematic insuficiente, măcar 
pentru întreținerea curentă, ne
cum pentru refacerea șoselelor 
naționale.

Cât despre șoselele județene, 
zeforma administrativa a lăsat 
întreținerea lor . la discreția a- 
buzivă a prefecților. Suprimând 
afectarea^ specială de venituri, 
prevăzută de vechea lege a dru
murilor, legea administrativă a 
condamnat șoselele județene, la 
distragere sistematică, prin Hp- 
w de întreținere.

In timp ce mijloacele desti
nate refacerii și întreținerii re
țelei noastre de șosele se redu
ceau. astfel, circulația s’a in
tensificai pretutindeni, prin 
progresul tracțiunei mecanice. 
Curse regulate de autobuze 
pentru transportul călătorilor 
i’au înființat. In multe părți, 
transportul mărfurilor și pro
duselor cu autocamioane grele 
ț’a generalizat. Șoseaua s’a do
vedit un concurent serios al căi
lor ferata

Evoluția progresivă a circu
lației pe șoselele noastre., dela 
tracțiunea animală la tracțiu
nea mecanică, a agravat pro
blema distrugerii drumurilor 
prin uzură. Și această evoluție 
e încă în curs de desăvârșire.^

Se înțelege că față de dubla 
cauză de ruinare crescândă a 
șoselelor noastre, adică pedeo- 
parte lipsa mijloacelor de între
ținere, pedealta creșterea uzu- 
rei prin circulația automobilă, 
ntirația s*a  înrăutățit într’atât, 
încât organele tehnice ale Mi
nisterului de Lucrări Publice 
i’au decis să reacționeze, în gra
bă, fără să mai aștepte îndrepta-

rea generală a finanțelor țării. 
De aci și diferitele proiecte de 
legi a drumurilor, preocupate 
mai ales cu •răsiiea mijloacelor 
financiare riale, destinate 
refacerii și uri * nerii, tot mai 
costisitoare, a șoselelor.

Intenție bună, desigur, dar so
luție nepotrivită.

Șoselele trebue situate azi pe 
aceiaș plan cu calea ferată. Pre
cum nici C. F. R. nu s’au £tut 
reface sau complecta prin pro
priile mijloace și va trebui uzat 
ae ajutorul capitalului străin, 
tot astfel și rețeaua noastră de 
șosele nu se va putea reface și 
moderniza, iară un împrumut |

Acest adevăr poate părea e- 
vident. Și cu toate acestea le
gea drumurilor va fi prezenta
ta independent de aportul ca
pitalului străin și clădită pe un 
sistem fiscal propriu.

Or e limpede că ar fi o neier
tată greșală să începem reface
rea șoselelor, prin înființarea 
de taxe noi. Ar fi să repetăm 
cu toată deosebirea de împre
jurări, încercarea de a reface 
caile noastre ferate, prin ridica
rea taxelor. Nici șoselele, nici 
căile ferate nu se pot reface 
„prin noi înși-ne“.

Gândiți-va la ce-au servit di
versele probleme încercate de 
incontestabila competență a in
ginerilor AI. Periețeanu, Tan- 
cred Constantinescu și acum în 
urmă de d-1 N. Theodorescu la 
calea ferată. A fost o inutilă 
desfășurare de munca, pricepe
re și ingeniozitate. Rezultatele 
n’au corespuns așteptărilor. Lip
sea capitalul, pe care nimic nu-1 
poate înlocui.

încercarea de a reface rețeaua 
noastră rutiera, prin mijloace 
f>ur financiare, reprezintă ace- 
aș gen de , expedient. Taxele 

vor fi insuficiente, dea vor păs
tra un caracter fiscal moderat 
sau vor fi antieconomice, în caz 
contrar. Căci e neloșic să ceri 
întâi sforțarea contribuabilului 
pentru șosele și apoi sa-i oferi 
o șosea circulabilă.

In Grecia, care a făcut până 
acum în repetate rânduri apel 
la creditul străin, acest lucru a 
fost înțeles. Intre guvernul elen 
și un grup englez a intervenit 
un acord pentru construcția de 
șosele. Lucrările vor dura 5 ani 
ae zile și vor fi finanțate cu su
ma de 6 milioane lire sterline, 
adică vre-o 5 miliarde lei. Chel- 
tuelile vor fî acoperite de gu
vernul elen cu ajutorul unei 
taxe pe benzină.

Numai noi încercăm reforme, 
cu caracter, constructiv, prin 
propriile mijloace. D-1. Vintilă 
Brăiianu primește, în.silă, aju
torul capitalului străin. Nici o 
mirare sa constatam că, în une
le domenii importante, caută să 
se dispenseze de el și aplică for
mula „prin noi înși-ne , la care 
crezusem că a renunțate.

Legea drumurilor e astăzi 
Crin urmare inoportună. Tre- 
uie așteptată epoca împrumu

turilor de invșstițiune.
E o lege prematură.
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Franci francezi
Franci elvețieni
Franci belgieni
Lire sterline 
Lire italiene ;
Lire otomane
Mărci germane 
Zloți polonezi 
Șilingi austriac!
Pengb
Coroane cenosiovace
Dinari
Drachme
Dolari
SCHIMBUL IN STRĂINĂTATE

22 Octombrie 1928
PARIS (închiderea)

6 48—6 49
31.93— 31.98 
23.05- 2308 
804%-805

3.69%—-8 70% 
85%-86 

39.51—39 55 
18%-10 

23.32—23.35
28.93— 28.97 

» 4.91 Vz—4 92
2.90—2.95
2.20-2 25 

165%—165—70

Londra 124 20
New-Yorfc 25 61
Germania 610.25
Belgia 365.26
Italia 134.25
Praga * 76.—
România 1545
Elveția 492 75
Olanda 1026.50

ZURICH (1:..: rea)
Berlin 123.75
Amsterdam 208.30
New-York 5.19*/»
Londra 25 197.
Paris 2029
Milanc 27.21%
Praga 15 40
Budapesta 90.58%
Belgrad 913
București 3.13%
Varșovia 58.25
Viena 73.02%

Pentru licențiații 
universitari

Asociația noastră fiind invitată 
oficial la serbările semicentenaru
lui societății academice „Junimea“ 
dela Cernăuți invită licențiaui(-le) 
amatori de a participa, să se înscrie 
la sediul nostru, strada Romană 89, 
orele 5—7 p. m. Plecarea va fi Joi 
25 Octombrie dimineața cn „rapi
dul“, iar plecarea din Cernăuți 
Sâmbătă sau Duminică dimineața 
Reducere 50% pe C. F. R., găzdui
rea gratis și înlesniri de masă. 
Programul serbărilor se găsește la 
sediu.

X Depozit General

Arestarea unui 
averescan la Botoșani

In vederea congresul 
international de 

agricu.tură
Aseară s a întrunit în localul asocia

ției agronomilor, comitetul restrâns de 
organizare al congresului internațio
nal de agricultură din 1929, dela Bu
curești.

D. Cămărășescu, fost ministru, a pus 
în curent comitetul cu discuțiile și ho
tărârile dela institutul internațional 
de curând la Roma.

S’a hotărât ca Lunea viitoare să se 
țină la ministerul agriculturii, aduna
rea mare a comitetului organizator, 
când se vor discuta și alte probleme 
de organizare ale congresului.

"" — ♦

Grevă la Ma silia

Funcționari ai fiscului 
sau operatori fiscali!

Paris, 22 (Rador). — Lu
crătorii și marinarii din 
portul Marsilia s’au 
în grevă. Din această 
ză 7000 pasageri au tre
buit să-și amane azi ple
carea.

pus 
cau*

0 avansare interesantă Impozite ce n’au 
n.ci un rost

Complectăm fișa vechilor noștri 
■ iienți, împodobiți cu atributive 
fiscale, operatori ai fiscului în rea
litate.

Chelarul sărăciei naționale, d. 
Vintilă Brătianu, nu s’a sesizat de 
riiimitatea plângerilor noastre.

Ii punem Ia dispoziție noui pro
be, ce conchid la o vinovăție in
dubitabilă a celor ce, mânui
tori ai banului public fiind, con
fundă acest ban cu buzunarul 
propriu,

CAZUL LUI REINFELD
Începem cu numărul de față să 

integrăm printre principalii vino- 
vați ai fraudelor fiscale dela Cluj, 
pe individul Reinfeld, unul dintre 
woliții Ini Dimitriu și beneficiarii 
ufacerdor veroase ce se practică 
„grosso modo“ la administrația fi
nanciară din Cluj.

Acest domn Reinfeld, sc face 
culpabil de următoarele fapte ce 
pot fi integrate în codicele penale:

a) Fiind perceptor la circums
cripția Il-a, pretinde pentru orice 
wtânare acordată la aplicarea u- 
'wi sechestru, drept vamă 200 lei.

Sunt cazuri însă, printre cari ci
tim pe acel al femeii Sandor lose- 
ține dm strada Dragalina 4. care a 
plătit 400 lei pentru a nu i se aplica 
sechestru
UN PROFESOR UNIVERSI

TAR VĂMUIT
Nemulțumit cu ceeace încasează 

'dela diverși particulari ce nu pot 
w reacționeze direct prin recla
mași, d. Reinfeld, amicul intangi
bil dl d-lui Dimitriu, nu se teme 
w pună în aplicare anumite texte 
Ue procedurei fiscale, texte cc fri- 
tyU o strict vena bilă incorectitu-,

dine. Astfel în 1924 sub pedeapsa 
unui sechestru judiciar a amenin
țat pe fostul rector al Universității 
dr. lacobovici, cu punerea în apli
care a urmărirei în cazul neachi- 
tării unui impozit exagerat.

A trimes însă profesorului laco
bovici ,,vorbă“ că în cazul că se 
pretează la un aranjament se aran
jează și chestiunea neachitării im
pozitului.

Profesorul a respins propunerea, 
Reinfeld a încercat să-l intimideze, 
însă „mișcarea“ a eșuat. Profeso
rul lacobovici a reclamat parche
tului tentativa de șantaj. Parchetul 
anchetează și sancțiunea suntem 
siguri că va urma-

BOTOȘANI, 22. — O interesantă 
arestare s’a produs eri în localitate. 
A fost arestat Ion Nifon, fruntaș a- 
verescan, fost revizor școlar și pro
prietar al unei mari librării.

El este acuzat de înșelăciune, de 
către mai mulți învățători din jude
țul Botoșani,

-

Ciocnirea de trenuri 
din Bacău
8 RĂNIȚI

BACAU, 22. — Eri la ora U tre- 
tun de persoane No 516 r’a cîo; 
nit cn trenul de marfă No. 6903, în 
stația Fântânele.

Sunt opt răniți
— ...............

Alte vetime ale cata
strofei dela Vincennes

Paris, 22 (Rador). — Până azi 
au fost scoase de sub ruinele imo
bilului prăbușit la Vincennes 19 ca
davre. Se crede că sub dărâmături 
u’ar mai fi alte victime.

Ancheta asupra cauzelor catas
trofei n’a ajuns ia concluzii defini
tive.

Ancheta fraudelor 
delà institutul medico-militar
Se știe că acum 3 luni, în urma 

unor denunțuri serioase, parchetul 
militar a fost încunoștiințat de nouț 
complicații ale fraudelor comise la 
institutul medico-militar, cu un an 
înainte, în care fusese implicat colo
nelul Popovici, fostul comandant al 
institutului, căpitanul Stăpânoiu și 
locotenentul Dobrescu.

In urma judecării acestor fraude, 
colonelul Popovici fusese scos de sub 
acuzare, rămânând în proces numai 
căpitanul și locotenentul.
INSTRUCȚIA NOUILOR FRAUDE 
Nouile fraude, au făcut obiectul 

cercetării vreme de 2 luni, în careyu/ & vztv uu 14 f ----------~~ -      ----- ’ . -----
Des prin dem însă un alt sistem i ^mp d. general Palada, numit rapor-

de excTQcherie al lui Reinfeld, 

IMPOZITE CE NU SE 
ÎNCASEAZĂ

S’au formulat împotriva acestui 
penal funcționar de multe ori, fără 
ca administratorul financiar Dimi- 
triu să se sesizeze, capete de acuza
ție precise, referitoare la felul scan
dalos cum Reinfeld acordă redu
cerile de impozite.

Făcând parte dintr’o comisie de 
impunere, acest tip a acordat oow 
merciantului Samuel Weintraub o 
reducere de 60% Ia impozitul co
mercial: impunere ce a avut darul 
să scandalizeze întreaga opinie pu
blică din Cluj.

Cum acest caz nu este unicul, 
vom reveni într’o viitoare cores
pondență asupra Iui.

M.

.-tor al chestiunii, a anchetat aceste
I noui fraude, fiind aproape de ter
< minarea instrucției.

-..... ...... ..... I'"'

Din cercetările asupra fraudelor, 
pare a se fi stabilit sustrageri de ma
teriale în valoare de 25 milioane.

Totodată s’a stabilit definitiv vi
novăția colonelului Popovici, scos 
din proces, cum am spus, rândul tre
cut, și împotriva’ căruia s’a deschis 
acțiune publică.

Căpitanul Stăpânoiu, condamnat în 
ultimul proces la 5 ani închisoare, 
va fi din nou judecat în acest proces.

D. general Miciora, comandantul 
pieții, numit comisar regal, continuă 
să studieze dosarul fraudelor.

D. general Palada, va încheia în 
curând ordonanța definitivă de dare 
în judecată, care va fi supusă iscăli- 
rii d-lui general comandant al cor
pului de armată.

Veteranii indepen lentei
și serDărhe &eia Constanta

Comitetul organizator al serbărilor 
semicentenarului Dobrogei, serbări ce 
vor avea loc la Constanța în ziua de 
Duminică 28 Octombrie 1928 invită 
pe această cale, în mod stăruitor, pe 

t; toți domnii ofițeri veterani din raz 
boiul 1877/78, precum și pe subofițerii 
veterani ai acelui război, grupați în 
jurul drapelelor societăților ce au fiin
ță legală, să ia parte la această festi
vitate, unde le sunt rezervate locurile 
de onoare înaintea și în jurul drape 
lelor glorioase ale războiului, care a 
înfăptuit independența țării și reali- 
pirea Dobrogei lui Mircea cel Bătrân 
la trupul României.

Ofițerii veterani sunt rugați, ca până 
cel mai târziu la 25 Octombrie a. c..

FAPTE DIN
CAPITALĂ

NENOROCIREA DELA 
FABRICA „ASSAN*

Carol Dinu, din serviciul fabricii 
„Assan“, din șoseaua Ștefan cel Mare 
No. 139, pe când scobora scările de 
la biurou a alunecat și s’a rănit grav.

Transportat la spitalul Colentina, 
a murit după o jumătate de oră.

ÎNCERCARE DE SINUCIDERE
Elena V. Marinescu, din str. Clau- 

diu No. 3 s’a certat aseară cu tatăl 
ei și a băut spirt denaturat

Un intern al Salvării i-a dat 
grijirî.

FURT DE CIORAPI

în-

Frații Abramovîcî, proprietarii fa
bricii de ciorapi „Regina“ au recla
mat poliției că din depozitul fabri
cii, care e în str. Gabroveni No. 6, 
s’au furat mari cantități de ciorapi 
de mătase.

D, comisar Aurică Ionescu, dela 
Siguranța Capitalei, care a cercetat 
cazul, a arestat pe Artenie Tomaș. 
din serviciul depozitului.

Tomaș a mărturisit că el e autorul 
și că ciorapii îi vindea madamei de 
la hotelul „Astoria“ Fira Moțu, zisă 
și Bănică.

La locuința femeei din șoseaua 
Ștefan cel Mare s’a găsit 100 perechi 
ciorapi de mătase și numeroase len- 
juri furate dela hotel.

DIN DRAMELE MIZERIEI
Ella Ifrim, de fel din Bârlad, fostă 

funcționară la o instituție din Capi
tală, rămânând fără serviciu, s’a ho- 
tărît să-și curme firul zilelor.

In camera ce ocupa la hotelul „E- 
lisee Palace“ din calea Griviței, Ella 
Ifrim și-a făcut numeroase tăeturi la 
mâini cu o lamă de ras și apoi a 
băut o soluție de sulfat de cupru.

Cu ambulanța Salvării a fost dusă 
ia spitalul Filantropia.

să comunice „Societății ofițerilor vete- ► 
răni „Virtutea Militară“, la Cercul Mi
litar București, dacă pot lua parte la 
serbare, a li se reține locuri pe vasul

Cronica judiciară
CRIMA DIN ȘOSEAUA 1 

KISELEFF
D. jude-instructor al cabinetului 

7, Ioan Stănescu, terminând cerce
tării®, a dat ordonanță definitivă, 
prin care trimite în judecată, pen
tru asasinat pe Vilma Bucur, femee 
de serviciu Ia d. Calimachi, în șo
seaua Kiseleff No. 17, care fără nici 
o justificare, pregătind totul, a ucis 
prin strangulare pe bătrâna femee 
de serviciu Netti Knora.

JURISPRUDENȚA
IN MATERIE DE ULTRAJ
Boris Stoica, insultând și lovind 

pe un magistrat, a fost condamnat 
de trib. Bălți, la 2 luni închisoare 
corecțională. Sentința a foste onfir- 
mată și de curtea de apel.

împotriva deciziei de condamna
re, Boris Stoica a făcut recurs pe 
care s. II a Înaltei Curți de Casație 
i l-a respins pe motiv că art. 184 
nu se aplică numai atunci când cel 
ultragiat era în exercițiul funcțiu- 
nei, ci și atunci când a fost 
cauza îndeplinirei funcțiune! 
magistrat.

din 
de

PROCESUL AVOCATULUI 
DANIELOPOL
trib. Ilfov & amânat iarăși 
d-lui avocat Danielopol» 
de escrocherie, la 22 Ia-,

S. I a 
procesul 
învinuit 
nuarie.

Procesul s’a mânat din cauza lip
sei matrorilor propuși de d-nii Duca, 
Labovary, etc.

I

V

Social-democrații cer 
modificarea legii 

electorale

ACCIDENT DE AUTOMOBIL
Gheorghe Lenoiu, din str. Nicolae 

Ștrban No. 11, cătunul Principele 
Carol, a fost călcat de un automobil 
pe str. Mihai Vodă.

Victima a fost dusă la spitalul 
Brâncovenesc.

FALSIFICAREA 
UNUI TESTAMENT

Prin ordonanță definitivă, fusese 
trimis în judecată Carol Pinath că 
a falsificat testamentul bogătașului 
Benjamin Klein, a cărui avere, pe 
această cale, a intrat în mâinile lui 
Pinath. S. I a trib. Ilfov achitase 
pe Pinath, împotriva hotărîrei de 
achitare, atât parchetul, cât și par
tea civilă au făcut apel, ale cărui 
desbateri au început eri înaintea s. 
III a curței de 
d-nii consilieri: 
dinte, Botez și

S’au început
idu-se opoziția la 19 Noembrie.

CONDAMNAȚI PENTRU 
ABUZ DE ÎNCREDERE

S. II a tribunalului ilfov, alcă- 
d-nii judecători V. Popovici și I. 
öräiloiu și cu concluziile d-lui pro
curor Alevra, a condamnat la 3 
luni închisoare corecțională pe șo- 
feurul Sandu Brădeanu, căruia pa
tronul său, Const. Stanciu, încre- 
dințându-i un automobil de piață, 
i l-a trimis a doua zi deteriorat și 
a dispărut cu banii rezultați 
cursele făcute.

apel, alcătuită din 
I. Solomon, preșe- 
Aurel Lerescu. 
pledoariile amânân-

ACCIDENT MORTAL DE 
AUTOCAMION

Autocamionul No. 1592 a călcat 
aseară în dreptul rampei Obor pe 
băiatul Marin Marinescu, din str. A-

S. M. R. ce li s’a pus ia dispoziție la brud No. 1. 
cheiul din portul Conrianța, pentru 
zilele de 27 și 28 Octombrie. S lentina, unde a murit după 2 ore.

Domnii președinți ai soci/tăților dej Șoferul criminal a dispărut, 
subofițeri veterani sânt rugați a comu
nica Societății „Virtutea Militară“, 
până Ia aceiaș dată, numărul partici
pau ților, cari vor fi găzdr?;i prin în
grijirea unui comitet special, ca și sol- cătunul Principele Carol, a născut a- 
datii veterani, în localurile militare “ “a5CUUn’ P°

‘ w a Icare omorît apoi,din oraș, unde vor primi și hrana in 
cele mai bune condițiuni in mod gra
tuit

Victima a fost dusă la spitalul Co-

Duminică s’a întrunit în Capitală 
comitetul executiv al partidului so
cial-democrat.

La sfârșit s’a votat următoarea re
zoluție :

„Comitetul executiv al partidului 
social-democrat, examinând situația 
politică, constată că, tn toată țara, 
criza economică s’a agravat, iar li
bertățile publice continuă a fi supri
mate.

„In flagrantă contrazicere cu Con- 
stituția țării, partidul social-demo
crat și organizațiile sindicale sunt, 
împiedecate prin cenzură, stare de 
asediu și arbitrar administrativ, să 
exprime dorințele și nevoile clasei 
muncitoare.

„Situația aceasta nu se poate schim 
ba decât introducându-se un sistem 
parlamentar democratic, nefalșificat, 
care să permită libera manifestare a 
tuturor forțelor politice și desvolta- 
rea posibilităților economice. Pentru 
aceasta e nevoe, în primul rând, de 
alegeri libere pe baza unei noai legi 
electorale, care, prin suprimarea pri
mei majoritare, a cheltuelilor de can
didaturi și a procentului de 20%, să 
asigure votul universal și reprezen
tarea proporțională, reală,

„De aceea comitetul executiv hotă
răște continuarea, cu puteri îndoite, 
a luptei pentru schimbarea legii elec
torale și pentru alegeri libere, primul 
pas pentru democratizarea țării“.

dirt

CRIMA UNEI MAME

Maria Ion Jerbea, din str. Alion 11,

«M

*

Ilfov, alcătuită
V. Popovici și 

cu concluziile d-lui

S. UI a trib, 
d-nii judecători 
Gheorghiade și 
procuror Ionel Petrescu, a condam
nat la 7 luni închisoare pe Ion 
Brânzea, învinuit de abuz de În
credere.

1 Fiind în serviciul firmei, Bedi- 
țeanu și-a însușit suma de 70.000 
lei din încasări.

din
1.

AUDIENȚA DELA D. L G. 
DUCA

Delegații partidului social-de
mocrat, d-nii Titel Petrescu și dr. 
Pistiner, au avut ieri dimineață o 
întrevedere cu d. I. G. Duca, mi
nistru de Interne.

Intru cât partidul social-demo
crat, va începe o campanie pentru 
modificarea legeî electorale, s’a 
cerut ministrului de Interne auto
rizația de a ține întruniri; aceasta, 
pentru că în unele părți din pro
vinciile alipite, autoritățile inter
zic aceste întruniri.

D. Duca a comunicat delegațiu- 
nei că va da ordine ca aceste în
truniri sa poată avea toc în depli 
nă libertate.
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Sir. Caro! 7B-7S-80

I CIORAPI
Mătase, Fil d’Ecosse și Lână

LINGERIE DE DAMA
în Tricot de Mătase

CHILOTI
de Fil d’Ecosse și Mătase

TRICOTAJE
Costume pentru Doamne 
de lână și Frize de mătase 

ȘALURI 
în Tricot de Mătase

Cu prețuri de fabrică
Găsiți la Depozitele

Fabricei de

Tricotage și Ciorapi

„HtMlILfS"
din

BUCUREȘTI, str Lipscani 19

BUCUREȘTI, Str. Paris 10

Ploești, Str. Mihail Cogâlni- 
ceanu 19

Cratoua, Str. Lipscani No. 2 
Brăila, Str. Regală No. 48 
Galați, Str. Domnească No. 12 
lași, Str. Lăpușneanu No. 38
Cernăuți, Str. Templului No. 3 
Cernăuți, Str. I. Flondor 22
Chișinău, Str. Pușchin 34 
Botoșani, Calea Națională
Rădăuți, Str. Ștefan- cel Mare 4 
Bălți, Str. Regele Ferdinand 132

Deschiderea institutului 
de higienă

Ella Negruzzl
AVOCAT 

CONSULTAȚIUNI JURIDICE 
orele 9—11 a. m. și 7—8 p. m.

9, STRADA ROMANA 9 
(Statuia Lascăr Catargi)

Eftenirea traiului
PĂLĂRII BĂRBĂTEȘTI j 

FETRU VERITABIL 
Forme modeme dela 450 lei, la 

Marin Drăgănescu 
în Strada Regală 10 i

Bărbați! 
înlăturați impotența fără 

medicamente
» prin 

„Amor-Staru 
Prospecte se trimit discret 
și recomandat contra Lei 20. 
Adresați „AMOR-STAR“ 
Căsuța poștală 47, Buc.

Groaznicul accident de cale 
ferată pe linia Gâlatl-Tecuci
Cinci grav răniți. Două locomotive sfărâmate. 

Panica între pasageri.

Pensiunea de familie 
(GRANT) 

reputată de 15 ani, ca cea mai bine 
îngrijită, atât pentru locuința cu
rată cât și masa aleasă, s’a mutat 

STRADA CAMPINEANU No. 4 
In fața Teatrului Național.

închiriază camere confortabile, 
su pensiune complectă.
, Se primesc și externi la masă.
.------  . ,

tarol fosmer 
inam«) ;> 

Laureat din Berlin 
a Str. Golféi 20 

Consult 9—1 si 5—?

Eri după amiază, s’au deschis, în lo
calul facultății de medicină cursurile 
de higienă populară ale institutului de 
higiena.

Au luat parte d-nii dr. C. Ange- 
lescu, ministru al instrucției, prof. 

d-ri Bălăcescu, decanul facultății de 
medicină, D. Ionescu, Reiner, Besnea, 
d-ri Staicovici, Banu. Caminschi, Da
niel, etc. și numeroși studenți.

D. dr. Mezincescu, directorul insti
tutului, spune că institutul are un rol 
dublu: organ tehnic al ministerului 
sănătății și educator profesional al 
personalului medical.

Problema sănătății și a higienii la 
noi în tară, nu este numai o chestiune 
profesională, ci una de însemnătate 
etnică. Este, socotim, de o mare impor
tantă pentru acest popor, faptul de a-i 
păstra excedentul lui de populație.

Se observă de altfel că legile din 
urmă, ale învățământului primar și 
secundar, dau o deosebită atenție edu
cației fizice.

Speră că va avea tot sprijinul din 
partea oficialității.

D. dr. Angelescu spune că întot
deauna a fost preocupat de chestiunea 
atât de importantă a higienei școlare. 
Prin legile școlare din urmă, am cău
tat a da o cât mai serioasă atenție hi
gienei, spune d-sa. S’a dat rolul cuve
nit și medicinii școlare prin legea în
vățământului profesional.

D-sa aduce mulțumiri d-lui dr. Me
zincescu, pentru munca depusă.

*
S’au vizitat în urmă sălile institutu

lui. Cursurile vor dura 2 luni și se vor 
ține dimineața la clinici iar d. a. la in
stitut.

D. Z.
♦

Cazul Inspectorului 
scolarjțpulberesnu 

O scrisoare a învinuitului
Primim spre publicare următoa

rele :
Stimate Domnule Director,

In campania dusă de ziarul D-v., 
contra inspectorilor autori de cărți 
didactice, mie mi s’a făcut partea cea 
mai mare de atacuri nedrepte și chiar 
injurioase.

Cum ziarul D-v. dă ospitalitate che
stiunilor generale, drepte și pentru res
pectul adevărului și al opiniei publice, 
vă rog, să faceți loc în ziar și urmă
toarelor lămuriri, în privința acestei 
mult importante chestiuni, a cărților 
didactice de curs primar.

1. W, poate singurul dintre autori, 
de părerea D-v.» adică, contra, actua
lului sistem de alcătuire și vânzare a 
cărților didactice; dar, nu pot fi de 
acord nici cu sistemul recomandat de 
D-v. E nelogică ponegrirea unor au
tori și slăvirea altora pe temeiul că 
sunt sau nu inspectori școlari; precum 
nici recomandarea sau critica edituri
lor, după cum sunt sau nu din Bucu
rești „Cumpărați, Domnilor, cărți din 
București“! se spunea într’unul din 
articolele ziarului D-v. După acest în
demn a și urmat o înțelegere a unei 
edituri din București, cu oficialitatea 
didactică din Câmpulung, pentru în
lăturarea libertății alegerii cărților.

E nedreaptă afirmația că unele cărți 
sunt gaze otrăvitoare pentru mintea 
copiilor, iar altele sunt balsam miracu. 
tos, după cum autorii lor sunt sau nu 
inspectori, și mai ales inspectori.

Cu temeiul No. 37.759/905, am comu
nicat — în rezumat — Ministerului, 
următoarele: „Pentru învățământul 
primar, constituționalicește gratuit, 
trebue o carte unică, a nimănui (fără 
nume de autor) lucrată de întreg cor
pul didactic, dela umilul învățător 
practician până la ilustrul pedagog u- 
uiversitar teoretician și literat al țării, 
inclusiv inspectorii și revizorii școlari, 
cari tot membrii ai corpului didactic 
sunt. Cartea să se tipărească — dacă 
voiți la Lipsea — în cele mai perfecte 
condițiuni technice, corespunzând cu 
perfecțiunea ei metodică și științifică și 
astfel de manual clasic să se distribue 
gratuit". Fondurile?—Le dau eu, D-lor, 
chiar dacă nu se stârpește jaful banu
lui public. Cine, în țara aceasta, nu ar 
contribui cu inteligența și cu banul 
său pentru alcătuirea și gratuitatea 
acestei cărți atât de prețioasă culturei 
noastre naționale ?

Așa, cred că ar fi de acord toată lu
mea, dar „jos Spulbereanu, sus Nisi- 
peanu“, de o pildă, asta nu e de nici 
un folos pentru țară și nedemnă pen
tru autori.

Azi, cum se adună un stol de corbi 
pe o pradă, așa se grămădesc pe o 
carte: autori, editori, librari, învăță
tori, și— cine mai credeți? însuși Mi. 
oistcrul, cu 5%. ca să smulgă gologa
nul sărăcimii obligată de lege să cum
pere cartea.

Iată cotele curente din prețul unei 
cărți: autori 15%, editor 15—20%, li
brar și învățător câte 15%, Casa de 
Credit 5%—7%. O carte, care se plă
tește de elev cu 50 lei, costă în reali
tate 15 lei.

Un înalt funcționar din Minister, 
mi-a spus relativ la această propunere: 
„e un ideal a cărui realizare nu o vei 
vedea D-ta in viața. Dacă poți lucra 
o carte didactică, fă-ol“ Și am lucrat.

2. Nu am devenit autor după, ci 
înainte de a fi în controlul învăță
mântului. Cu toate atacurile vijelioase 
îndreptate contra mea, nimeni nu m’a 
bănuit că mi.aș fi pus numele pe vre-o 
carte lucrată de altul.

3. Am fost chemat în serviciul de 
control, de Marele Haret, și cât a trăit, 
nu i-a părut rău de gestul acesta.

4. Colaboratorii mei sunt numai 2 
inspectori, colegi de clasă cu ruine și 
cu inspectorul g-ral Costescu; ceilalți 
sunt cum ziceți D-v.: „modești învă
țători" și un profesor secundar, liste 
cu mine. Toți au lucrat efectiv și cu 
pricepere, materia cuvenită, conform 
planului stabilit împreună de noitoți.

5. Sunt coleg de clasă cu inspectorul 
general Costescu, apreciat autor de 
cărți. Nici el nu va afirma că, dintre 
noi — doui» este unul mai învățat de
cât celălalt Avem aceași pregătire și 
tot așa de cumpătați suntem.

Activitatea noastră didactică a fost 
aproape identică. E nedrept să faceți, 
de ex., pentru el o rezervă onorabilă, 
iar pe mine, să mă arătați mereu ca 
exemplu de toate relele sistemului de 
alcătuirea manualelor didactice. Cărți 
mai proaste? Cine le constată si pe.ee 
considerații? Impun alegerea cărților 
mele cu autoritatea oficială? Corpul 
didactic e martor.

Și fără să fiu mai risipitor decât co
legul meu, afirm că eu dau toată ave
rea mea pe a suta parte din averea lui.

6. Sunt de 20 ani în serviciul de con
trol și autor. Nici odată nu mi-a trecut 
prin minte să cer învățătorilor lista de 
cărțile introduse în clasele lor. Un au
tor și revizor școlar de aici, proaspăt 
de tot în ambele calități» a făcut a- 
ceastâ presiune. A cerut din Iulie, lista

de cărțile, pe care subalternii săi le 
vor introduce în clasele lor la deschi
derea cursurilor, invocând pentru a- 
ceasta, în mod fraudulos, autoritatea 
Ministerului. „Conform ord. ministe
rial... să-mi trimiteți lista de cărți .1!! 
Și apoi, acest autor-revizor cu tovară
șii și editorul cărților sale, duce cam
panie prin presă, că el nu e revizor, 
ci un modest învățător, că inspectorii 
fac presiune asupra învățătorilor etc.

Anul trecut 1927, ia deschiderea 
cursurilor — 1 Noembrie — acest re
vizor, făcuse să se introducă cărțile 
sale în clasa la care funcționa învăță
toare nepoata, copilul meu, crescut de 
mine.

7. Decizia Domnului Ministru Duca, 
atât de vânturată azi de presă și de 
aQumiți autori, este dată pe baza pro
testului și dovezilor date de mine, 
contra unui inspector, care brusc și 
brutal și-a introdus cărțile în toate 
școalele județului, unde eu lucrasem 
20 ani cu învățătorii respectivi. Acest 
coleg inspector a fost mai tare decât 
revizorul actual. El a introdus cărțile 
sale pe 1914, chiar în clasa mea, autor 
de cărți. Decizia însă, nu a putut fi 
aplicată nici măcar primul an.

Decizia aruncată atunci la coș de 
acest inspectoi, nu cumva e scoasă 
azi la suprafață tot de el, pentrucă nu 
mai figurează printre inspectori?

O simplă întrebare.
8. Relativ la „nouile lămuriri ș. 

complectări în privința inspectorului 
Spulbereanu, cu anchete repetate și 
neglijate“, iată adevărul:

Informatorii D-v. s’au asociat la 
Craiova în 1927, pentru satisfacerea 
de interese comune. Președintele tona» 
rășiei, a fost cercetat de mine și apoi 
6upus judecății penale pentru delapi
darea câtorva sute de mii de lei; vice
președintele tovărășiei este actualul 
revizor autor; ceilalți 4—5 au roluri 
diferite. Oceștia au interesul comun 
să mă reclame necontenit S’a cercetat 
și c’a constat că toate cele arătate, sunt 
acte perfect legale.

Calomniatorii au repetat calomniile 
lor sub diferite variante. Fiind tnci- 
rajați de o anumită protecție din Mi
nister, au prins curaj și ultima reda- 
tnație No. 83.024/28 au semnai-o trei 
persoane din tovărășie. Cu No. 104124 
din August a. c. eu nu ci tun cerut 
Domnului Ministru, personal, să re
zolve aceste reclamații și să aplice 
sancțiunile cuvenite sau mie sau ca
lomniatorilor.

Interesul calomniatorilor mei însă 
este să nu se rezolve niciodată aceste 
reclamații, spre a întreține atmosfera 
de nelămurire — ori decâte ori au tre
buință.

La una din cercetări, despre care eu 
du am știut nimic, răposatul Stoinescu, 
a încheiat cu aceste cuvinte : „Constat 
că se pune prea multă patimă ca si se 
găsească vinovat inspectorul Spulbe- 
reanu".

Ultima anchetă a inspectorului Stoi- 
uescu, despre care vorbiți în ziarul 
D-v. dela 28 Sept a. c., nu a fost în 
contra meii, ci a acelora, cari au înfiin
țat posturi de învățători, fără elevi și 
au uzat și abuzat de ele. In rezumat 
nici un inspector din România nu a 
primit mai multe și mai nedrepte lo
vituri decât mine.

Iată plăcerile, pe cari mi le aduc 
cărțile didactice și împlinirea corectă 
a datoriei mele de funcționar public.

Vă mulțumesc pentru actul de drep
tate, ce faceți publicând aceste lămu*  
riri, și vă salut.

Cu toată stima 
S. SPULBEREANU 

Tnsp. șc. Craiova

0. Octavian Goga 
președinte la Banca 

Agrară
CLUJ, 21. — In ultima ședință 

a Băncii Agrare d-nii Eoca și Căi’ 
țui au demisionat din consiliul de 
administrație. In locul celor demi
sionați au fost aleși d-nii Octa
vian Goga, fost, ministru de inter
ne și 1. Lupaș, fost ministru al 
Sănătății.

Pierpont Morgan 
sa Praga

. Paris 22( Rador). — Eri a so
sit la Paris marele financiar <- 
merican Pierpont Morgan. Pre
sa stabilește o legătură între a*  
ceasta vizită și negocierile în
cepute de d-1 Parker Gilbert și 
subliniază că d-1 Morgan va a- 
vea un rol activ în pregătirile 
făcute în vederea mobilizării 
unei părți din datoria Germa
niei.

Dela prietenii istoriei 
literare

Corespondentul nostru din 
Galați ne telefonează că astăzi 
dimineață, la orele 5, a avui Ioc 
un groaznic accident de cale fe
rata, în gara Liești, la jumăta
tea drumului între Galați și 
i cruci, în următoarele împre
jurări î

Pe când personalul Mără- 
șești-Galați, intra în gara Liești 
pe la acul No. 1, acul nefiind 
bine fixat, garnitura personalu
lui a apucat pe linia pe care se 
afla garat trenul de marfă No. 
4414.

Deși vitesa trenului personal 
era micșorată la intrarea în sta
ție și deși trenul de marfă se a- 
fla imobilizat, ciocnirea a fost 
extrem de puternică. Ambele 
locomotive au fots complect 
sfărâmate, iar patru vagoane 
de la trenul personal, au încă-

I

DURERILE 
de cap, nevralgii, gripă, rheu- 
matism, se vindecă numai prin 
ANTINEVRALGIC dr. Nanu- 
Muscel în cutii originale conți
nând 2 buline și cu semnătura 
doctorului.

Se găsesc de vânzare la far
macii și drogherii.

Achiziționarea de mobile 
e o chestiune de 

încredere
Dacă doriți să cumpărați 
mobile bune, să nu vă pară 

pentru o călătorie la 
TÂRGU-MUREȘ 
să priviți magazinele 
de mobilă ale firmei

Szekely & Reti
FABRICA ARDELEANA 

DE MOBILE S. A. 
Reprezentanța fabricilor de 

PIANE și PIANINE Bosendor- 
fer, Stingi, Productivgenossen- 

schaft și Hoffmann 
Persoanelor de încredere con- 

dițiuni favorabile de plată

Ministerul de războiu 
dat în judecată

CLUJ. — Fiind pus în dispo
nibilitate în urma unei campanii 
de presă, generalul Cristescu Mi
hai, a acționat în judecată Minis 
terul de Războiu. .

In acțiune se precizează că deși 
autoritățile militare la ancheta fă
cută l‘au găsit complet nevinovat, 
ministerul l"a pus totuși, în dis
ponibilitate.

Generalul Cristescu se constitue 
parte civilă cu suma de patru mi
lioane lei.

! Tribunalul n‘a fixat încă terme- 
" nul de judecată.

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR 
SAU FARMECUL SEVILLE 

f 41 de CARLOS REVLES

f — Providența, ne favorizează; 
suntem salvați, Purela 1 Nimeni 
nu ne bănuește. Toată lumea cre
de că lovitura de pumnal e opera 
lui Arguello. S’a găsit cuțitul lui 
în cameră, și, ceeace e mai intere
sant, nu ne poate denunța, căci 
i fost găsit azi dimneată mort de 
•ui glonț în frunte, pe podul Triana.

Și asvâarlindu-și pălăria în aer, 
plesnindu'și degetele ca pe castag 
nete, schiță câțiva pași de dans, 
în timp ce striga cu o bucurie săl
batecă : Trăiască mama care a fă
cut un copil ca mine ! Salvați, Pu 
teta ! Salvați!

— Și ce-mi pasă ? strigă ea fu
rioasă. Tu nu vezi dobitocule că 
mor de dorința să am vești despre 
Paco ? Trăește ?... Aide ! răspun- 
.de-mi!

Pitoclic se opri deodată și o pri

vi surprins și întorcându-se se a- 
șeză pe marginea patului, răspun
zând cu o voce seacă2:

—- Trăește, dar e foarte rău 
N’a putut vorbi nimic. Și gândi în 
sine: „Dacă ar muri!“ Pura își 
lua șalul.

— Pleci ? Mă lași așa, în halul 
ăsta? strigă Pitoche.

Fără să răspundă și nici măcar 
să*l  privească, Pura eși. Se urcă 
într‘o trăsură și ceru să fie con
dusă la atelierul lui Cuenca. Co- 
vacha se plimba amărât prin 
curte. Cum o văzu alergă la ea :

— Știi ce s‘a întâmplat ?
— Vai 1 da. Cum îi mai e ? Aii! 

Covacha, pentru numele Iui 
D-zeu nu-mi da o veste proastă!

— De când I’am adus aici, 
Șenorito nu și-a venit în simțire. 
Ii e foarte rău. Ce soartă! Toc-

lecat mașina, răsturnându-se.
O panică de nedescris a cu

prins pasagerii, încă înainte de 
producerea catastrofei, căci la 
semnalele de alarmă, călătorii 
sau năpustit la uși și la fere
stre sărind din viteză și alegân- 
du-se cu grave leziuni corpo
rale.

Cinci pasageri din primul va
gon, de lângă poștă, au fost ră
niți extrem de grav și au fost i- 
mediat transportați ia spitalul 
din Tecuci. Din personajul de 
tren, au fost răniți șeful de tren 
și șeful de la vagonul de mani- 
pulație. Din garnitura trenului 
de marfă, s’au sfărâmat 4 va
goane.

S’a deschis o anchetă și s’au 
organizat cuvenitele ajutoare, 
pentru răniții mai puțin grav.

CORESP.

Prietenii Istoriei Literare își re
iau activitate prin ședințe lunare, 
ca și în trecut, și consacrate cer
cetărilor de istorie literară, româ
nească și străină.

Anul acesta vor fi și două co
memorări : 1) a lui Eliade Rădu- 
lescu, cu prilejul împlinirii a 100 de 
ani dela apariția gramaticii sale 
(1828) și a ziarului său: „Curierul 
Românesc“ (1892); 2) a lui Mihail 
Eminescu cu prilejul împlinirii a 
de ani dela moarte.

Activitatea va începe chiar 
una din aceste comemorări Joi
Octombrie, orele 6 p. m. în sala 
de bibliotecă a liceului Mihai Vi- 
teazul, unde va vorbi d. Mihail 
Stănescu despre : „O sută de ani 
dela apariția gramaticii lui Eliade 
Rădulescu”,
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întorsătura cu fraudele 
cela fabrica Băitanele
Arestarea inspectorului financiar Tănăsescu. 

Să se extindă sancț umle!
Acum 3 săptămâni am semnalat 

și dat în vileag, senzaționalele fur
turi de spirt dela fabrica Băitanele, 
de pe urma cărora statul a rămas 
frustrat cu câteva zeci de milioane.

Am atras de atunci atenția mi
nisterului de finanțe asupra compli
cităților și dedesupturilor acestor 
fraude, care întreceau prin quan- 
tumul lor cazurile similare.

Desvăluirile noastre au fost con
firmate brutal de faptele care au 
urmat.
ARESTAREA INSPECTORULUI 

FINANCIAR
In 1926 când inspectorul finan

ciar Cismărescu, 3 cărui cir
cumscripție era și W .ca Băltaiie- 
ie — a cerut suspendarea agentului 
de control Czalii, ministerul de fi 
nanțe drept echivalent a găsit de 
cuviință să-t mute în clrcun arip- 
ții alăturată, aducând în locul său 
pe actualul inspector genei al Tă
năsescu.

Timp de 2 ani, până când frâu 
deie s’au descoperit pe (hu’ntregui 
agentul de control Csaki a stat ne 
supărat iar inspectorul său Tănă
sescu, i-a găsit totdeauna scrip
tele în regulă.

Așa fiind, nu este surprinzător 
faptul că parchetul de Mehedinți a 
dispus arestarea inspectorului Tă 
năsescu și confirmarea mandatului 
său pe baza complicității in aceste 
fraude.
SANCȚIUNILE TREBUIE SA SE 

EXTINDĂ
Fraudele dela Băitanele sunt re-

.mai când mergeau toate mai 
bine: angajamentele și banii 
plouau !

Vreți să vorbiți cu maestrul — 
pictor? Veți cunoaște astfel păre
rea medicului.

— Da, Covacha, chiamă-1 ! 
Spune-i că-1 aștept aici I spuse 
Pura intrând în atelier.

j Pașii ei răsunară ca într’o bi
serică. Cu toate că era obișnuită 
cu obscuritatea și severitatea lo
cului, îi se păru de data aceasta 
sinistru.

Umbrele păreau pe perete ca 
imense crepuri.

In penumbră, personagiile de 
pe pânză păreau animate de o 
viată fantastică. Se lăsă să cada 
pe un divan. Era atât de absor
bită în gânduri că nici nu ob
servă pe pictor care ședea în 
fata ei. Dintr’o privire observă 

că el nu știa nimic.
Ea află că Paco avea un plă

mân iitnis, că starea lui era gravă, 
dar daca nu se ivea vre-o com
plicație, medicii sperau sa-1 sal- 

1 veza.

♦

Heliconul la Budapesta

zullalul unui întreg lanț de nere
guli, comise și tolerate ani dea- 
rândul. Am subliniat data trecută 
că atât proprietarii fabricei Băi
tanele (Carianopol, Polatschek și 
Gr^nwald) au intervenit la timp 
pentru acoperirea agentului de- 
fraudator. Mai cu seamă celebrul 
bancher Carianopol, ale cărui o- 
pera(ii au devenit spaima Olteniei, 
nu s‘a dat la o parte de a-l ocroti 
până în ultima vreme.

Bacă sancțiunile au lovit pe cel 
care reprezenta fiscul, cu atât mai 
mult trebue să atingă pe compli
cii direcți ai fraudatorilor, care s 
cei de mai sus.

Răspunderea uriașelor fraude o 
poartă deasemenea și administra 
torii financiari ai județelor Mehe 
dinți Și Timiș-Torontal, care prin- 
tr‘o neglijență criminală, au lăsat 
deschisă poarta furturilor și a 
frustrării fiscului.

Cu aceeaș dovadă a afirmații
lor noastre de ahtnci, cerem c<< 
sancțiunile să lovească în toți vi 
novații, deopotrivă.

„Heliconul“, societatea scriitori
lor maghiari din Ardeal, care a 
făcut un turneu literar în diferite
le puncte culturale din Transilva 
nia va întreprinde în curând o că
lătorie la Budapesta, inaugurând 
sub prezidenția contelui Banffy 
reluarea contractului literar, cu 
Ungaria.

Se știe că în anul acesta Heli 
conul a făcut și o vizită la Bucu
rești, fiind întâmpinată de ospita 
htatea caldă a scriitorilor români 
în frunte cu d. Nichifor Crainic și 
Liviu Rebreanu.-----
împrumutul clujului 

nu se încheie
Cluj. — Consiliul comunal al 

municipiului a fost silit să renun
țe la continuarea tratativelor 
pentru încheierea împrumutului 
necesar lucrărilor edilitare.

Motivul rezidă in faptul că 
bancherii streini au refuzat să a*  
corde cu anticipație vreo sumă, 
întrucât n’au garanții suficiente, 
stabilizarea neîilnd votată.

D. ZAH.

Nu se remaniază 
guvernul turc

Angora 22 (Rador). — Zvonul 
înregistrat de unele ziare de
spre o remaniere în guvern, 
înainte de deschiderea Parla
mentului, este desmințit oficial.

0 recompensă 
binemeritată

CLUJ.—Cunoscutul chirurg or
topedist, dr. Al. Rădulescu, unul 
dintre qei mai reputați operatori 
și directorul spitalului model „Re 
gina Maria“ a fost distins de „So
cietatea de Ortopedie“ din Paris, 
cu calitatea de membru activ.

Este o binemeritată distincție, d. 
dr. Rădulescu, fiind unul din oa
menii ce fac cinste Clujului ro
mânesc.

— Să dea D-zeu, gemu Pura. 
Mi-aș da viata să fie așa. Ah I 
Cuenca, mă întreb cum de mai 
trăesc.

El se așeză lângă ea și-î luă 
mâinile:

— Liniștește-te, Pura! Trebue 
să ai încredere. Paco va scăpa, 
am acest presentiment. Febra a 
mai scăzut. Cât despre ArgMo, 
și-a plătit crima. A murit, cum 
trebuia să moară, de un glonț în 
cap. Ceea ce e regretabil, e că 
bietul Brogeli va fi nchis; nu 
pentru mult timp: a omorât în
tr’o luptă leală și chiar cu revol
verul lui Arghello. Nu e nici o 
îndoială : furtul a fost mobilul 
crimei. S’a găsit în buzunarul 
sceleratului portmoneul și ceasul 
lui Paco. E limpede! Ceia ce 
nu-mi explic e, cum de s’a dus 
Paco singur la Tronio. Când 1‘ai 
lăsat ?

Pura voi să răspundă, dar nu 
putu. Cuenca văzând-o atât de 
palidă îi aduse un pahar plin cu 
manzanila.

—Din cauza slăbiciune!, mur

mură dansatoarea, n’am luat ni
mic toată ziua.

— Bea, să te refaci. Mă duc să 
văd dacă s’a sfârșit consultul. 
Am să-ti spun părerea medicilor.

— Du-te te rog mai repede — 
strigă ea.

Când Cuenca se întoarse o găsi 
dormind pe divan. Obrazul arăta 
o oboseală mortală. Ochii închiși 
păreau două violete mari.

Pictorul o contemplă câteva 
momente. Apoi, acoperind-o cu 
o pătură de campanie, eși din a 
telier.

' XI
Cuenca se urcă la etajul de sus. 

In sala de mâncare erau torea- 
torii și câțiva pireteni. Miguez, 
țiul său Pepe și personagiile de 
marcă, generalul, episcopul și gu
vernatorul erau în salon. Roza- 
rito și Pastora vegheau la căpă
tâiul lui Paco, Dis-de-dimineată 
Pastora aflase trista noutate de 
la fratele ei, Pepe, căruia picto
rul îi scrisese, ca să-l informeze 
Tânăra fată, scoase un strigăt, 
mise mâna la inimă si leșină. Ve-

nindu-și în fire» fără a se îngriji 
de prezența fratelui ei, sări din 
pat și se îmbrăcă în grabă.

— Nu știu, Pastora, dacă e 
bine ceea ce faci tu, îi zise Mi- 
guez.

— Știu eu, Pepe E foarte bine 
ce fac.

— Papa are să fie furios.
— Ei bine, să i se servească un 

calmant! .1 egodnieul meu moare 
și «u merg să-l îngrijesc. Atâta 
timp cât va fi în stare gravă voi 
sta la căpătâiul lui să-l îngrijesc 
zi și noapte.

Papa s’a împotrivit să-i vor
besc, dar nu poate interzice ini- 
mei mele să-l iubesc. L’am iubit 
și-l iubesc. Aidem I

— Pastora, nu spune prostii! 
Mai întâi, nu ești logodită cu 
Paco, ci cu contele de Pena- 
blanca. Al doilea nu ești liberă, 
nu poți face ce-ti place!

— Pentru mine, Paco a fost 
întotdeauna logodnic. Gât despre 
conte, nu l’am putut suferi nici
odată. Papa știa. Dacă se întâm
plă scandal, va fi din vina lui.

Cât despre libertate, te înșeli 
Pepe 1 Am douăzeci și trei de 
ani, și ferma intenție de a dis
pune de inima mea după plac.

— Ascultă, surioară, fă ce vrei, 
numai să n’am eu plictiseli. Papa 
trebue să ignoreze participarea 
mea la această fugă.

— îndată ce mă vei conduce 
la Paco, te întorci acasă și co
munici lui Papa hotărârea mea. 
Fă, ce a făcut și sora ta de atâ
tea ori pentru tine. Rosarito îti 
va fi recunoscătoare.

— Ei bine i Fie I Miguez, 
convins de acest ultim argument 
Iți mărturisesc de altfel, că dacă 
nu mi-ai fi fost soră, aș fi găsit 
gestul tău foarte drăguț, și ți-a? 
fi spus:

Ole, cum știu fetele să iu
bească 1

— Și acum, roagă-te de D-zeu 
să-1 scape pe Paco, pentrucă alt 
fel, tu nu ai mai avea soră: mă 
călugăresc.

— Ce tot spui

(Continuare în No, viitori
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National-tărăniștHșîsituatia politică
împrumutul se face sub patronajul samsarilor. • Rolul factorului constituțional. - Liberalii 

nu pot prezida serbările Un rii
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Expozeul d-lui Virgil Madgearu
Membrii organizației națio- 

jal.|ărăniste ain Capitală s’au 
întrunit aseară la orele 7, în 
localul clubului partidului.

Cu acest prilej a. Virgil Mad- 
țearu, președintele organizați
ei Capitalei și secretarul gene
ral al partidului a făcut un 
Expozeu al situației politice. 
' Acum 2 săptămâni — a spus 
!t Madgearu — am rugat pe 
conducătorii culorilor organi- 
lației național-țărăniste din 
Capitală să convoace adună
rile generale ale secțiilor și 
Sectoarelor pentru a aa pa- 
Irola organizărei marei demon- 
jtmțiuni pe care trebue să o 
ncă organizația noastră din 
Capitală în ziua când se vor 
aduna delegații tuturor comu
nelor din țară. După aceste 
Adunări și înaintea luptei, este 
necesar să se cerceteze care este 
lituația politică generală ca să 
ke determine faza de luptă în 
HM se află partidul național- 
țarănesc și sensul ei istoric.

Situația politică nu poate să 
fie lămurită decât prin exa
minarea chestiunilor generale 

ordinea zilei.

’ENTRU CONSOLIDAREA 
JROANEI ȘI A STATULUI 
fea mai gravă problemă 

®tru rezolvarea căreia par
iul național-țărănesc luptă 
i rece ani, continua d. Mad- 
aru, este consolidarea așe- 
mântului constituțional prin 
ivernări reprezentând voința 
ifională exprimată în alegeri 
iere. Nu se poate asigura 

jud o administrație pusă ex- 
Uuriv în interesul obștesc, nici 
s justiție independentă și nici 
» armată națională înzestrată 
n tot utilajul modern și . cu 
I spiritul unității și disciplinei 
■aționale câtă vreme toate a- 
Itrete instituții fundamentale 
for fi deviate dela rolul lor 
prese în interesul falșificărei 
degerilor și terori^ărei conti. 
bne a masselor populare.
| Condiția sine qua non pen
ibil o normală funcționare a 
hrieței constituționale este exi
genta unui factor constituțio- 
tal liber și neinfluențat în 
pneția sa de arbitru între for- 
mle politice.
| Dacă experiența de după 
Msboi ar fi arătat că țara dis- 
taae de această garanție de 
Echilibru, criza dinastică isca- 
m ca urmare a renunțărei la 

a fostului principe moș- 
itor și agravată prin moar- 
prematurăa regelui Fer

ii n’ar fi avut decât o 
ătate relativă și țara 

l’ar fi fost tulburată de așa 
Idn chestie constituțională. 
Am&rchie constituțională cu 
tapărat, rege sau regență sau 
lepnblică, o țară este asigura- 
i în desvoltarea ei pașnică 
hbd găsește în factorul consti- 
gtuțional elementul de echili
bra între forțele politice în 
luptă și de garantare a respec
tului constituției scrise și sub- 
wiie și în ce privește dreptu- 
ple si în ce privește datoriile 
Siăfenești.

Zadarnic crede sau se face a 
«rede primul ministru că a în- 
n» sau a convins partidul na- 
ionaLțarănesc în așa zisa 
Stație constituțională. Prin 
geristența ce o pune la intra- 
ma tarei noastre în normalul 
BO&stituțional el dopedește a- 
breș totală lipsă de înțelegere
■ m această problemă ca în 
pitea altele. Primul ministru
■ guvernul său nu numai că 
In au făcut în această ches- 
poe nici un serviciu coroanei, 
ta care au lăst totdeauna im
presia că voesc a o subordona 
Scopurilor lor egoiste de par- 
lidj dar prin încercarea de a 
Solidariza Coroana cu greșelile 
tale în chestiunea împrumntu. 
Nni șistabilizărei a lucrat la 
Subminarea autorităței și pre
stigiului înaltei Regențe.
| Partidului național-țărănesc
■ revine deci rolul istoric 
m ducă lupta pentru întrona- 
Erea unui regim constituțional 
h ca urmare pentru consolida
ta Coroanei și a Statului.

| NOI POVERI PE UMERII 
L CONTRIBUABILILOR
I Cu toate că consolidarea econo' 
KMod financiară depinde de rea 
■tarea unui împrumut și a stabi- 
tarii, aceste măsuri nu pot fi ar 
Iblfcafc cu folos pentru națiune 
Bk4 nu sunt încadrate într’un în 
Breg sistam de măsuri economice 
Hi financiare. Aceasta presupune 
■gachimhare a întregei orientări a 
M&ei economice și financiare, 
■tare nu se putea aștepta dela au 
Ifori politicei de revalorizare, xe 
Mo/ofeta economică și industrialism 
Mflraritar, și chiar realizată de ele 
Ml chin parțial nu putea trezi nici 
Df Iară dar mai ales în străinătate 
■foredere.
■ Aceste considerații —* spune d 
Madgearu — au dictat atitudinea 
Mkitd încă din Decembrie anul tre 
■Kt de partidul național-țărănesc

in chestia împrumutului și stabi
lizării. Am contestat unui guvern 
provizoriu, rezultai al moștenirei 
zmei situații uzurpate printr’un 
complot și prin smulgerea unei 
semnături din partea unui rege 
muribund, autoritatea politică și 
morală de a lua angajamente în 
numele țării și de a pune noui po
veri pe umerii contribuabililor. Am 
făcut acest act și pentru că am pre
văzut că guvernul celui mai odia*  
om, în mijlocul finanței interna 
tionale, nu va putea să realizeze 
un împrumut în condițiuni avan
tajoase pentru țară, cu atât mai 
mult, cu cât el provocase indispo
ziția cercurilor financiare sh+ne 
prin politica sa economică xeno
fobă dela 1924. Am făcut apoi acest 
act pentru că ne-am dat seama că 
operația stabilizării de care este 
legată nu numai reorganizarea 
Băncii Naționale, dar și a credi 
tului industrial și a creditului agri
col nu poate să fie prezidată de câi 
de un guvern care reprezintă toate 
garanțiile de obiectivitate pentru 
ca să se sfârșească cu era subordo
nării celor mai mari instituții eco“ 
nomice unor interese de gașcă po
litică.

D. VIRGIL MADGEARU

Dacă partidul liberal ar fi fosi 
călăuzit de patriotism, ar fi pără
sit puterea, lăsând locul altui gu
vern ca să realizeze maximum de 
bine pentru tară.

CU PATRONAJUL 
SAMSARILOR

In lupta aceasta timp de un 
an de zile d-1 Vintilă Brătianu 
a dus tratative financiare în 
toate capitalele lumei, a mers 
din înfrângere, în umilință, 
din concesiune în abdicare 
dela toate principiile sale și 
dela cele mai elementare in
terese ale țărei.

Astăzi îndrăznește să ne a- 
cu^e de calomniere a țărei, 
când noi nu am făcut decât să 
luptăm pentru a-I împiedica 
să facă tot răul de care este 
capabil. In schimb prin acțiu- 

’ nea sa, el a servit interesele 
dușmanilor țărei dând, prilej 
să se confunde greșelile gu
vernului său cu țara. N’a uitat 
doar nimeni nici afacerea Ma- 
noilescu, nici dezordinile dela 
Oradea Mare și Cluj, nici 
umilința adusă țârei prin în. 
cheerea unui pact cu societăți 
particulare ale evreilor din 
New-York în vederea respec- 
tărei drepturilor evreilor din 
România, nici scandalurile dela 
Paris în legătură cn specularea 
rentelor românești de către 
consorțiul Dreyius-Victor An- 
tonescu, nici goana după op
țiuni în vederea comenzilor în 
contul împrumutului în care 
s’au întrecut grupul Creditu. 
lui Extern cu grupul Nacht- 
Tancred Constantinescu.

Zadarnic încearcă d-1 Vinti
lă Brătianu să se lapede astăzi 
de samsari. A început să um
ble după împrumut cu samsarii 
și dacă îl va sfârși o va face 
în tovărășia lor. A avut de ales 
între propunerea Titulescu de 
a face operația împrumutului 
și stabilizărei sub auspiciile 
Societarei Națiunilor și fără 
samsari ; și propunerea Vic
tor Antonescu cu patronajul 
unei singure Puteri,. pentru 
stabilizare și a samsarilor pen
tru împrumut.

MISTIFICAREA REGENȚEI

A ales calea a doua. Cu pa
tronajul politic al d-lui Poin
caré și patronajul moral al 
băncii Franței și cu imense 
sacrificii materiale provenite 
din revalorizarea datoriei de 
răsboi franceze și a rentelor 
antebelice inclusiv a celor ger
mane, care se traduce cu o pa. 
gubă reală de peste jumătate 
miliard lei aur, a obținut co
laborarea băncilor de emisiune 
la stabilizarea românească și 
are nădejdea că va obține un 
împrumut de maximum 80 mi
lioane dolari pentru care a 
primit toate controlurile ce
rute și a dat garanții formida
bile, care transformă admini. 
strația datoriei Statului român 
într’o instituție asemănătoare 
cu aceia a datoriei otomane 
dinainte de răsboiu.

In acest scop d-1 Vintilă Bră-

țărei după propria sa expresie 
„un aperitiv“. Noi adăugam un 
aperitiv amar și sărăcăcios. Iar 
pentru cei ce s’ar încerca sa 
preamărească pe fabricantul 
de aperitive financiare, vom 
aminti că vechiul nostru regat 
a fost în stare să subscrie în 
1916 un împrumut intern exact 
de mărimea acelnia ce-1 ca fi 
realizat d-1 Vintilă Brătianu, 
adică de. 400 milioane lei aur, 
fără să fj subscris cu anticipa
ție o obligație pentru Stat de 
500 milioane lei aur, fără con
trolor străin, fără comenzi de 
furnituri oneroase și fără a- 
fectarea unor înemnate veni, 
tari ale Statului pentru garan
tarea datoriei.

întârzierea stabilizării și soarta gu/ernului

tianu nu s’a dat înapoi nici 
dela ceț mai odioasa mistifi
care a înaltei Regențe, a pro
priului său parlament și a în. 
tregei opinii publice, însce
nând în Iulie o reprezentație 
de încheere a împrumutului ai 
cărei factori principali au fost 
reprezentanți ai bancherilor 
din str< late. A declarat ca 
a realizat împrumutul și nu Ta 
primit, si toi uși când înșelă
toria a fost dată pe față, d-1 
Vintilă Brătianu n’a fost alun
gat dela putere!

Acum anunță din nou că îm
prumutul este ca și încheiat, 
țara așteaptă însă bani și nu 
semnări de convențiuni. Dacă 
d.l Brătianu până în cele din 
urmă va aduce bani, va servi

Dacă am fi fost ascultați în De
cembrie 1927, un guvern consti
tuțional capabil să dea o nouă o- 
rientare politicei economice și fi
nanciare prin 2 măsuri luate prin 
noi înși’ne: spargerea plafonului 
emisiunii și revizuirea togilor eco
nomice din 1924 ar fi adus țara în 
situațiunea de a putea face apel la 
concursul din afară fără să aibă 
cuțitul la gât, pentru că ar fi des
chis poarta intrării capitalurilor 
străine și ar fi înlesnit încheierea 
unui împrumut de Stat și realiza
rea stabilizării sub auspiciile So
cietății Națiunilor, fără samsari și 
fără concesiuni oneroase. Dacă cel 
puțin după ce în Martie trecut 
înalta Regență a făgăduit exami
narea situației cu dreptate, ar fi 
soluționai criza politică, s’ar fi reu
șit să se realizeze stabilizarea mo
nedei

Astăzi realizarea stibUizăril m 
aceste condițiuni, dacă nu este im
posibilă este și mai costisitoare 
mai riscată și necesită ca o parte 
însemnată din împrumut să fie 
destinată acoperirei w

garantării echilibrului bu 
getar cel puțin încă pe un an, iar 
o altă parte să fie destinată a spori 
acoperirea de devize aur a emisiu
nii.

In ipoteza că d. Brătianu va cu
teza să prezideze până în cele din 
urmă operația stabilizării, încer 
când să-și eternizeze controlul său 
asupra băncii de emisiune și aste 
pra principalelor instituții de cre
dit, ori câte sacrificii ar impune 
pentru aceasta țării, aceasta de
parte de a constitui un argument 
pentru rămânerea sa la putere, va 
trebui să grăbească plecarea sa 
D. Brătianu citează părerea d-lui 
Poincare că realizarea stabilizării 
necesită câțiva ani de guvernare 
continuă și stabilă, pentru a se 
pronunța pentru necesitatea unei 
solidarități naționale în forma u- 
nui guvern de colaborare naționa
lă, iar în caz de nereușită pentru 
a justifica rămânerea sa la putere 
până ce țara va intra într’o fază 
de siguranță și liniște.
OMUL VRAJBEI NAȚIONALE

Ca întotdeauna d. Brătianu exce
lează prin ipocrizie și falsitate. El 
știe din încercarea sa din Octombrie 
trecut că solidaritatea națională ee 
poate obține în 24 ore prin alegeri li
bere înăuntru unui Parlament legal 
îndată ce se înlătură sistemul de gu
vernământ al vrajbei naționale. Nu e 
nevoe deci decât de plecarea omului 
reprezentantiv al vrajbei naționale.

In ceea ce privește continuitatea ne
cesară pentru asigurarea stabilizărei 
ea este garantată prin însăși mecanica 
operației stabilizărei. Primo: fech 
nica operației stabilizărei a devenii 
astăzi clasică în urma experiențelor 
de după război. Secundo: Garanția 
eontinuităței în aplicarea întiegului 
complex de măsuri cuprinse în pfo 
gramul stabilizărei există în persoa
na controlorului străin dela Banca 
Națională care este reprezentantul 
băncilor de emisiune garante ale sta
bilizărei românești.

Prin urmare să ne ierte d. Vintilă 
Brătianu cu preocuparea sa falșă în 
ce privește continuitatea. Mai ales 
noi putem vorbi astfel pentru că pro
gramul nostru economic și financiar 
corespunde perfect cu ideile tuturor 
experților internaționali atât ai Ligii 
Națiunilor cât și ai celorlalte confe
rințe economice internaționale. Noi 
n’am avut nevoe să ne convertim la 
ideile sănătoase sub presiunea din a 
fără. Noi reprezentăm deci cea mai 
deplină garanție pentru desăvârșirea 
unei opere de stabilizare care ar fi în 
cepută pe baze solide.

Nouă ne este teamă că vom primi 
dela d. Brătianu o moștenire dezastru
oasă dacă îi va mai fi îngăduit să în
ceapă opera stabilizărei. In primul 
rând împrumutul-aperitiv al d-îui V. 
Brătianu în caz că-1 va realiza nu~i 
suficient pentru a garanta stabiliza
rea. Dar ceea ce este mai îngrijorător 
este alegerea consilierului technic de 
pe lângă Banca Națională. Dacă ia a- 
ceastă alegere nu se va căuta o perso 
nalitate cu reputație europeană, de o 
valoare cel puțin egală cu aceia a per
sonalităților care au avut roluri ase
mănătoare în stabilizările din cele
lalte țări, «e va comite o greșală cu 
consecinți greu de reparat.

Prin urmare nici nevoia de conti
nuitate nici împrumutul-aperitiv al 
d-lui Vintilă Brătianu nu poate să ju 
stifice rămânerea sa la putere ca să 
salveze stabilizarea.

Consolidarea stabilizărei presupune 
schimbarea politicei economice î«i di
recția agrarianismului pentru ridica

rea grabnică a producției naționale; 
înlesnirea și siguranța tranzacțiilor 
printr’o ordine legală, justiție inde
pendență și administrație onestă și 
printr’o stabilitate politică internă.

Numai un guvern național-țărănist 
poate deci să garanteze această ope
rațiune fundamentală.

Guvernul d-lui Vintilă Brătianu 
trebue deci să plece, fie că face îm
prumutul fie că nu-1 face și anume 
repede.

GUVERNUL NU POATE PREZIDA 
SERBĂRILE UNIRII

Nu se poate trece ou vederea că 
la 1 Decembrie se împlinesc 10 ani 
dela unirea Ardealului și Banatu
lui cu vechiul regat. Această zi tre
bue să fie o mare sărbătoare na^ 
țională. Guvernul actual știe că nu 
poate cuteza să apară la Atbarlu- 
lia. Atunci este oare posibil ca 
după ce s’a comemorat unirea Ba 
tarabiei, peste câteva zile se co
memorează 60 de ani de stăpâni
rea românească în Dobrogea, să 
tiu se serbeze zece ani dela unirea 
celor mai mari provincii româ
nești. Ce argument mai puternic 
s’ar da campaniei ziarelor rother- 
meriste ? Când Jugoslavia și Ceho
slovacia se pregătesc de mari ser
bări naționale ca să arate lumei 
întregi opera de propășire a sta
telor lor, România să treacă peste 
ziua de 1 Decembrie fără solem
nitatea națională indispensabilă?

Toți cei ce au o conștiință națio" 
nală trebue să înțeleagă că guver
nul odios al d-hd Vintilă Brătianu 
trebue să plece înainte de 1 Decem
brie pentru cd un guvern Maniu 
să prezideze serbările dela Alba- 
lidia. Vechiul regat trebue să-și 
facă un punct de onoare și să dea 
Ardealului și Banatului această 
satisfacțiune.

Înalta Regență are rolul istoric 
să însemne la 1 Decembrie o pia
tră de hotar prin inaugurarea gu
vernărilor constituționale repre
zentative ale voinței naționale.

Noi nu putem admite ca d. Vin
tilă Brătianu să se interpună între 
înalta Regență reprezentantă a 
Coroanei și națiune, ca să o îm’ 
piedice dela îndeplinirea acestui 
rol istoric, nici măcar să lase im
presia că încearcă, necum că poate 
să o împiedice.

Acesta .este sensul istoric al ulti
mei faze în care intră lupta parti
dului național-țărănesc. Bl este 
gaia s’o desfășoare cu toată am
ploarea și cu toate riscurile, cu 
conștiința că, servește interesul na
țiunii într’un ceas de grea cum
pănă11, sfârșește d. Virgil Mad
gearu.

0-1 prof. dr. C. I. Parhon 
va consulta în cursul acestei săp 
tămâni în zilele de Luni și Marți.

Boale nervoase, mentale și ale 
glandelor cu secrețiune internă, 

între 5 — 7 p. m. Str. Luterană. 3

Expansiunea radiofoniei
Se cuprinde anteproectul de'ege al radiofoniei

Noul anteproect pentru reorga
nizarea Radiofoniei este menit să 
asigure acesteia, importanța posi
bilității de expansiune grație fap
tului că absurdele măsuri restric
tive — în ceeace privește instala
rea stațiilor — vor fi complect în
lăturate.

SIMPLriCAREA 
FORMALITĂȚILOR 

Astfel șicanatoarele formali
tăți ce erau necesare pentru ob
ținerea aprobării de instalare a 
stațiilor de recepțiune sunt a- 
nulate de noul anteproect de re
organizare, căci aceste formali
tăți, din cauza centralismului, 
nu puteau asigura instalarea 
posturilor în condiții avanta
joase.

UN PROGRAM
In noul proect este deasemeni 

prevăzut un program special, după 
care se vor transmite în țară pe 
lângă conferințe cu preocupări in
telectuale și sfaturi practice pen
tru agricultură, creșterea în con
diții higienice a animalelor și tot 
ce ar interesa viața zilnciă a ță
ranilor.

Informațluni
Duminică seară a părăsii Capi

tala d. Savel Radulescu, delegat al 
guvernului, cu o. misiune specială 
la Londra,

POLITICE
Bri s’a inaugurat casa de sfat a 

partidului național-țărănesc din sec
torul IV (verde).

Au asistat numeroși cetățeni.
Președintele adunării, d. Pantazo- 

pol a insistat asupra rolului de edu
cator cetățenesc al acestei case de 
sfat

Au vorbit de asemenea d-nii: Apă- 
teanu, maior Angelescu, E. Hamat, 
D. Rădulescu.

D-nii P. lonițescu și V. Madgearu 
vorbesc de necesitatea imperioasă a 
plecării regimului liberal, la care ce
tățenii trebue să se ralieze din toate 
puterile.

BISERICEȘTI
In rândurile preoților, »o observa o 

vie agitație din eause pretinselor inten 
țiuni ee i se atribuie d-lui ministru .al 
Cultelor Al. Lapedatu, de a face o lege, 
prin care să se separe biserica de stat.

Această chestiune va face intre al
tele obiectul dezbaterilor congresului 
preoților» caro șo deschide astăzi .în 
București.

Exponent al acestor .nemulțumiri 
va fi părintele senator D. Turca, care 
va presanta în Parlament memoriul 
preoților în chestiunea arătată mai 
sus.

Teatrul Intim
B-duI Schitu Măgureanu, 4 

Ultimile reprezentații!
.Amantul ae carton"

Vineri 28 Octombrie 
Premieră: 

„MORIȚ... bOXEUR“ 
comedie in 3 acte de 
Schwartz și Matbern 

cu
MAR1ETTA RAREȘ, 

LEON lefter, g. carussy

COST1CA TONEANV

ȘCOLARE
Directorul seminarului din Boto

șani, preotul-ecanom Furtună, a fost 
destituit din funcția de director, in 
urma unor grave acuzații, de rea 
mânuire a fondurilor școalei.

D. dr. C. Angelescu, ministrul 
instrucțiunei a vizitat eri liceul 
„Mihai Viteazul44 în jurul căruia a 
fost multă discuție prin presă.

D. ministru a hotărît exproprie
rea mai multor locuri insalubre din 
jurul acelui liceu, precum și aloca
rea sumelor necesare pentru repa
rații.

20ziîe
SUCCES NEBUN CU CASSA 

ÎNCHISA 
se joacă 

LA TEATRUL „SCALA“ 
revista

„Ca la mama acasă“ 
în curând în reprezentație 

------ȚUCHI EREMIA--------

Comitetul executiv al Ligii Chiria
șilor a hotărît să delege reprezen
tanți pe culori pentru întocmirea 
statisticei chiriașilor, cerută de mi 
nisterul justiției.

DIVERSE
Duminică seara a fost sărbătorit 

d. prof. dr. Victor Gomoiu.
In numărul de mâine vom publica 

o dare de seamă a acestei sărbăto
riri.

Inaugurarea Lăptăriei comunale 
din Calea Griviței No. 193 bis, va a- 
vea loc Miercuri 24 Octombrie, ora 
11 dimineața.

Inaugurarea va fi prezidată de A. 
S. R. Principesa-mamâ Elena.

D. inginer Răileanu, secretarul ge 
neral al ministerului de comunicații 
s’a întors din străinătate, unde a 
tratat cu societățile particulare de 
căi ferate încheerea unor acorduri 
amicale.

Duminică dimineața a avut loc a- 
dunarea generală a federației sala 
riaților intelectuali, sub președinția 
d-lui Sergiu Cociașu.

SCOPUL NOULUI PROECT
Se urmărește astfel prin noul 

proect, realizarea pe cât posibil a 
egalizării claselor sociale prin 
aproprieri sufletești, prin Radio
fonie.

POL. G. T.

Comune e .contaminate, 
din Prahova

D. dr. Aurel Constantinescu șp- 
ful serviciului sanitar al circ. 
Teleajen-Prahova ne scrie că nu 
acest serviciu ar fi declarai con
taminate de tifos cxantematic co
munele Olteni, Teișani și Homo- 
răcerd,

filn aceste comune nu există 
nici un caz de tifos exantematic“ 
ne scrie d. dr. Constantinescu. 
Adică tocmai ce s’a afirmat: 
„Contaminarea^ n’a fost decât un 
pretext guvernamental pentru 
împiedecarea alegătorilor să vină 
la vot.

Cine a dat ordinul dacă circ 
Tt»lt>aien nu l’a dat 9

noul și indestructibilul ciorap 
de mătase pentru dame 

este neîntrecut în calitate și eleganță

Rezultatul alegerilor 
județene din Franța

Paris, 22. (Rador)« 
După balotaglile de eri, 
rezultatele alegerilor pen 
tru consiliile generale din 
toată Franța, cu excepția 
departamentului Senei, 
sunt următoarele $

Conservatori 67, repu
blicani 389, republicani 
de stânga 225, radicali in 
dependenți 161, radicali 
socialiști 464, republicani 
socialiști 58, socialiști 
128, comuniști 19.

D. luliu Maniu împotriva moțiunii 
delà Odorheiu a partidului 

maghiar
In legătură cu moțiunea adop

tată de partidul maghiar la O- 
dorheiu ae a înfățișa doleanțele 
minorității maghiare din Româ
nia la Liga Națiunilor, d. Iuliu 
Maniu a făcut ziarului „Brassoi 
Lapo“ câteva declarații catego
rice, fixând linia de conduită a 
partidului național-țărănesc.

Iată declarațiile făcute:
„Sunt partizan hotărît al re- 

zolvirei echitabile a problemei 
minoritare. A încerca însă solu
ționarea ei prin Liga Națiunilor 
o socotesc ca o fundamentală 
greșală. Iată dece cred că rezo
luția adoptată de partidul ma
ghiar de a se înfățișa cu dolean
țele minorității maghiare din Ro
mânia înaintea Ligii Națiunilor 
este o greșeală politică, care nu 
servește în mod eficace intere
sele maghiarilor din Ardeal. Nici 
cerea partidului maghiar ar aș- 
îiu cred, de altminteri, că condu-

Procesul avocatului 
Brotiier la trib. Prahova

Eri 22 Octombrie a. c. tribuna
lul Prahova s. II-a a început iude*  
carea procesului penal contra avo
catului N. Brodier din Buftea, care 
a fost trimis în judecată prin ordo
nanța definitivă pentru faptul pre
văzut și penat de art. 324 cod. pe
nal, fapt cunoscut în deajuns citi
torilor.

In anul 1922 fiind angajat de să 
tenii din Giulești, Cheajna, să le a- 
pere interesele în procesul de ex- 
propiere al terenului necesar pen
tru islaz din moșia bancherilor Ber- 
covici, — le-a trădat interesele de- 
punând concluziuni în proces, nu 
le-a făcut apelul respectiv pe care 
II semnase sătenii și se angajase 
avocatul cu facerea și depunerea 
lui și a primit în schimb dela frații 
Bercovici un cadou de 50 pogoane 
teren din acel islaz.

Inculpatul Brodier a cerut amâ
narea procesului întrucât d. Jean 
Th. Florescu, decanul baroului de 
Ilfov, pe care îl are angajat ca a- 
vocat în acest proces lipsește și că 
tn acest sens se găsește și o tele
gramă la dosarul cauzei trimisă de 
apărătorul săn.

Tribunalul, a amânat procesul la 
4 Decembrie 1928, deși inculpatul a 
cerut termen îndepărtat.

SE ADUC ACUZAȚII 
MAGISTRATURII DELA ILFOV

La dosarul cauzei inculpatul Bro
dier a depus mai multe memorii la 
Instrucție și prin ele aduce grave 
acuzațiuni magistraturii dela ilfov; 
că instrucția care s’a făcut cu el 
până la data introducerii memorii
lor a fost șantagistă și că justiția 
dela Ilfov n’are încredere.

Produce senzație faptul că adu
ce acuzațiuni grave unor magistrali 
dela Ilfov, dându-le și numele lor și 
ii consideră că sunt o bandă, o O- 
travă a Bucureștilor.

Pentru că acuzațiunile aduse ma 
gistraturii dela Ilfov sunt grave în
trebăm pe d. ministru de justiție 
dacă nu este cazul să se cerceteze

Au câștigat mandate 
noul i republicanii 26, re*  
publicanli socialiști 5, so
cialiștii * 16. Au pierdut 
din vechile mandate a con
servatorii 2, republicanii 
de stânga 18, radicalii in*  
dependenți 9, radicalii 26.

Comuniștii și-au păstrat 
pozițiile, având în total 19 
mandate, după ce au pier
dut 8 din cele vechi și a«t 
câștigat alte 8.

tepta un rezultat practic dela mo
țiunea adoptată la Odorheiu, sau 
dela Înfățișarea problemei mino
ritare înaintea Ligii Națiunilor. 
Problema minoritară trebue so
luționată în interiorul țării de a« 
cord cu factorii vieții noastre po< 
litice.

Eu cred că reprezentanții ade 
vărați al poporului român vor 
găsi împreună cu mandatarii na« 
tiunii maghiare aici» in interiorul 
tării calea adevărată a rezolvi^ 
rli problemei minoritare dincolo 
de indicațiile și poruncile venite 
din strelnătate, care după cum se 
poate prevedea nici nu va for
mula asemenea pretenții și chiar 
dacă ar formula n’ar putea solu
ționa această problemă fără să 
nu neliniștească opinia noastră 
publică. Problemele atârnând de 
motive de ordin spihologic nu se 
pot soluționa in mod definitiv cti 
porunci44.

și dacă s’ar găsi vinovați magis
tralii numiți să fie pedepsiți sau 
dacă nu, inculpatul defăimător Bro
dier să fie pedepsit.
O INTERESANTA INTERVENȚIE

In legătură cu procesul avocatu
lui Brodier, primim spre publicare 
următoarele:

Domnule Director,
Subscrisul Miu Tudor, delegat aj 

sătenilor din satul Giulești comuna 
Cheajna Ilfov, cu profund respect 
vă rog să binevoiți a da publicității 
în ziarul d-voastră răspândit deda- 
rațiunea ce o fac pentru d. decan 
al baroului Ilfov Jean Th. Florescit

Domnule Decan,
Pe baza ordonanței definitive No^ 

106 din 12 Iulie 1928, dată de d. ju-i 
decător de instrucție al cabinetul 
lui II tribunalul Prahova, prin cari 
s’a deschis acțiune publică impotrb 
va avocatului N. Brodier din Buf tea. 
pentru faptul prevăzut și penat de 
art. 82t cod. penal, v’am solicitat iriț 
numele întregului sat mai mult peni 
tru cinstea profesională și prestigiul 
înalt al selectului corp al avocaților. 
să fie dat in judecată și suspendat 
disciplinar.

Cu durere în suflet am văzut l(\ 
tribunalul Prahova tn dosarul cauzei 
penale a avocatului Brodier o tele*  
gramă tn care d-v. cereați amânareâ 
procesului pentru o altă dată decât 
22 Octombrie a. c. că nu-1 puteți aâ 
păra pe sus zisul avocat.

După cât eu pot vedea, socotesci 
că este inutilă cererea mea de a fl 
judecat de d-v. disciplinar avocatul 
Brodier, care s’a îndepărtat dela cinl 
stea profesională și îmi retrag cere
rea făcută la barou, fiindcă este im
posibil a fi judecat, din momentul 
ce d-v. îl apărați în fața instanțele»! 
ordinare. ;

Mai adaog că din cele ce veți ve^ 
dea în dosar, memoriile avocatului 
Brodier cari sunt scandaloase și zn- 
sultătoare față de magistrații de IA 
Ilfov și de presă, îmi fac convinge^ 
rea că nu-l veți putea apăra.

Cu stimă,
Miu Tudor
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Afacorea terenurilor petrolifere

Ridicarea imunității deputaților 
Tolea și Irimescu-Cândești

Comisia de imunitate 
acest

Comisia de imunitate și discip li
să a Camerei deputatilor s’a întru- 
«tit eri după amiază sub președin
ția d-lui loan Panaitescu. S’a dez
bătut cererea parchetului de Ilfov 
de a se ridica imunitatea parla
mentară deputafilor Irimescu-Can- 
dești și Gr. Tolea.

înainte de a se deschide ședința 
d-nii Popescu-Nicșești, secretarul 
general al ministerului de Justiție 
și d. Codin procuror al parchetului 
de Ilfov, au făcut mai multe comu
nicări d-lui Panaitescu președintele 
comisiunei în legătură cu afacerea 
terenurilor petrolifere.

La ședință au participat d-nii de
putați Al. Ionescu, dr. Ștefan Bog
dan, Mociorniță, Ionel Dumitrescu, 
Costache Lupu, D. Iuca. D-nii Mi- 
hai Popovici și Madgearu membri 
în această comisiune au refuzat să 
participe la ședință.

Comisiunea a ales pe d. Iuca ra
portor al acestei chestiuni și a luat 
apoi în cercetare dosarul întregei 
afaceri. După un examen de o oră 
al tuturor pieselor din dosar și

a Camerei a hotărât 
lucru
după ce s’au citit depozițiile ulti
me făcute la instrucție de către 
ambii deputați în cauză, au înce
put discuțiunile.

întrucât deputatul Tolea a 
cerut personal sa i se ridice 
imunitatea căci vrea să se ju
dece cât mai repede acest pro
ces, comisiunea în unanimitate 
a hotărît să li se ridice ambi
lor deputați implicați în afa
cerea terenurilor petrolifere, 
imunitatea parlamentară.

D. Iuca a fost însărcinat cu re
dactarea raportului care va fi de
pus Miercuri pe biuroul Camerei.

Secțiunile Camerei vor lua apoi 
în discuție raportul d-lui Iuca iar 
în cursul săptămânei viitoare va 
începe discuția în plenul Adunării.

Deputății Tolea și Irimescu-Cân- 
dești nu s’au prezentat la comisiu- 
ne după cum se anunțase. Numai 
d. Irimescu-Cândești a venit la Ca
meră, după ce comisiunea termi
nase ședința și a avut o lungă în
trevedere cu d. lancu Panaitescu 
președintele comisiunei.

Noui orientări 
in DOlîtiudecpmunîcalii 

Expozeul ministrului de comunicații făcut în Rapidul „Ardeal“. 
Reorganizarea generală a G. F. R.- Transporturi, noui trenuri și 

mărirea vitezîi
— Dela trimisul nostru special — .

întrunirea comitetului 
de direcție a\

0. general Averescu 
sate la

I«

Liberarea ultimilor arestați
După Infirmarea mandatelor de 

arestare făcută de s. III a trib. Ilfov, 
notărîre prin care erau puși în li
bertate patru din lotul II de are
stați, după decizia Camerei de pu
bere sub acuzare care admitea ape
lul altor 7 arestați, d. consilier Eu
gen Enescu a chibzuit că, termi- 
hându-se cercetările cu privire șl 
la ultimii arestați, însemnează că 

aceștia să beneficieze de liberta
tea provizorie ce se acordă orică
ror preveniți.

A In consecință d-sa în unire cu 
%
-r

concluziile parchetului, a admis ce
rerile de liberare ale lui M. Poe- 
naru, I. N. Tomescu, Zaharia Ale» 
xandru, D. Piperescu, I. lonescu-Ti- 
neanu, I. Vlădescu-Brebu, Nelu Ște- 
fănescu și Alex. Ștefănescu.

D. Consilier Enescu continuând 
cercetările, spre a se vedea cine 
mai sunt profitorii acestei afaceri, 
în privința înjghebărei și achi- 
ziționărei de terenuri a soc. „Ro- 
mano-africană“ au fost ascultați d. 
N. Vicaire, administrator-delegat și 
G. Manoil, director general al so
cietății.

Tratativele împrumutului

Alți delegati spre Paris
După d-nii Băicoianu și Cristescu, d. V ctor 

Antonescu pleacă din nou în capitala Franței. 
Conferința de eri dela Finanțe

Penru îndeplinirea ultime
lor formalități ale împrumutu. 
îui și stabilizării, au plecat 
Sâmbătă seara la Paris d-nii 
C. Băicoianu, director la Ban
ca Națională și Cristescu, se
cretarul general al acestei in
stituții,

Tot în legătură cu formali
tățile împrumutului, a . ayut 
loc» eri dimineața la ministe
rul de finanțe, o conferință la 
care au participat d-nii Vintilă 
Jßratianu, președintele consiliu
lui, S. Rosenthal, consilier ju
ridic al guvernului, Victor An
tonescu și V. Bădulescu, secre
tarul general al ministerului 
de finanțe.

D. Rosenthal a expus pe larg 
Îlunetele cari au trebuit să fie 
ămurite și precizate din pune/ 

de vedere juridic în proectul 
de convenție, spunând că în si
tuația de acum a tratativelor, 
toate dificultățile au fost în
lăturate.

O. Vintilă Brătianu a 
acceptat toate nouile con 
dițiuni puse de grupul 
bancherilor care acordă 
împrumutul cum și pro
porția materialelor ce se

vor da în corn piui sumei 
totale.

In afară de suma de 30 
milioane de dolarii ce va 
servi ca fond pentru men 
ținerea cursului leului» 
restul până la 80 de mi
lioane va fi livrat jumă
tate în materiale pentru 
refacerea țării și jumă
tate în numerar.

❖
După ce d-nii Antone- 

seu Băicoianu și Cristescu 
vor lua la Paris contact 
cu împuterniciții banche
rilor se va hotărî cu pre
cizie data sosirii în țară a 
acestora din urmă.

E probabil ca reprezen
tanții grupului să fie în 
Capitală la începutul săp
tămânii viitoare.

♦
D. ministru I. G. Duca a 

avut o lungă întrevedere 
cu d. Leverve expertul 
francez la C. F. R.

Tot în legătură cu tra
tativele împrumutului d. 
Const. Argetoianu mini
strul domeniilor și ad-in- 
térim al externelor a avut 
o întrevedere cu d. Puaux 
ministrul Franței la Bu
curești.

La întoarcerea dela Oradea-Mare, 
cu prilejul inaugurării noului tren 
rapid, ministrul comunicațiilor a in
vitat — in timpul parcursului — pe 
reprezentanții presei, cărora le-a fă
cut un expozeu asupra proectelor de 
reorganizare totală a comunicațiilor.

SPRE ECONOMII PRIN 
SPORIREA VITEZEI

Noua politică inaugurată Ia C. F. 
R. în privința transporturilor pre
vede, sporirea vitezei tuturor tre
nurilor, ca un corelativ logic al îm
bunătățirilor ce se fac. Sporirea vi
tezei trenurilor va economisi tim
pul, personalul, materialul și com
bustibilul. Aceste considerente Ju
stifică în parte înființarea trenuri
lor rapide.

REFACERE FARA BANI 

îmbunătățirile de ordin teh
nic ce s’au realizat până acum 
Ia C. F. R., sunt de mare im
portanță, căci s’au făcut fără 
credite extraordinare. Și re
parațiile de material rulant se 
rac azi cu mai multă îngrijo
rare, dorința administrației C. 
F. R. fiind să înlăture defini
tiv cadavrele de locomotive și 
vagoane»

ATELIERELE C. F. R.
Atelierele C. F. R. lucrează acum 

îndeobște la repararea materialu
lui rulant și încep să fie din ce în 
ce mai bine organizate, după un 
program în prealabil stabilit.

Tendința administrației C. F. R. 
este să depindă cât mai puțin de 
atelierele particulare.

Primele sume ce vor fi disponi
bile vor servi la înlocuirea șinelor 
și aparatelor de centralizare, cari 
vor permite ca trenurile să se in- 
drumeze cu mai multă siguranță. 
Regulata circulație nu va mai fi 
astfel la discreția acarilor și frâ
nărilor adesea prea obosiți.

NOUI TRENURI RAPIDE
Pin economiile ce vor rezulta se 

vor organiza noul trenuri. Liniile 
principale odată satisfăcute cu tre
nuri repezi, acest fapt va avea re
percusiuni și asupra liniilor secun
dare.

DIN ARDEAL SPRE 
DUNĂRE ȘI MARE

Este necesar,, spune mini
strul comunicațiilor, să se asi
gure transporturi repezi și 
directe între Ardeal și Mare.

Brașov-Nehoiași-Buzău va fi 
curând terminată. Pe această 
linie se vor putea îndruma 600 
mii vagoane anual, cari vor 
pune în valoare reală bogății, 
le țării.

Până atunci vom reorganiza 
traficul prin Cluj-Palanca-Ga. 
lăți. Acelaș interes prezintă 
și refeaua București- Grigorerețeaua București- Grigore

w

DUBLĂRI DE LINII
Se vor dubla liniile Bu- 

curești-Pitești, Cernăuți- 
Mărășești și se vor face 
schimbări de orariu a tre
nurilor București-Chiși- 
nău prin introducerea u- 
nui nou tren rapid.

LEGĂTURĂ IN^RE APA 
ȘI USCAT

Pentru a se asigura transporturi 
economice trebue făcute legături 
sigure între C. F. R. și transportu
rile pe apă.

Chestiunea este studiată. Pentru 
navigația pe Dunăre s’au și întoc
mit statutele șo comisiunea buge
tară în unanimitate a găsit nece
sară o reorganizare a navigației 
noastre fluviale.

La S. M. R. s’au înregistrat de
ficite, din cauza tranzitului prea 
mic.

Acest lucru a fost însă înlăturat 
prin mărirea vitezei trenurilor cari 
— acum — prind regulat, la Con
stanța, cursele de vapoare.

Membrii comitetului de direcție 
al partidului poporului s’au în
trunit eri la orele 11 dim. la clu
bul din calea Victoriei.

D. general Averescu a declarat 
că d-sa a plecat cât se poate de sa
tisfăcut dela audiența pe care i-au 
acordat-o înalții Regenți.

Respectuos față de tradiție, d-sa 
nu poate face indiscreția de a da 
în amănunte toată convorbirea a- 
vută cu membrii Regenți; poate 
spune doar atât că factorul consti
tuțional nu a luai nici un angaja
ment, față de nimeni, în ce pri
vește soluția ce se va da problemei 
succesiune!.

*
D. general Averescu a subli

niat in cursul audienții că e drept 
că nu e acum momentul unei 
schimbări de guvern, până ce li
beralii nu vor încheia împrumu
tul, nu vor face toate formalită
țile stabilizării și nu vor vota bu
getele.

Ceva mai mult, șeful partidu
lui poporului a expus părerea ca 
Regenta să impună liberalilor să 
rămână la putere până ce vor 
termina lucrările mai sus pome
nite.

și rez ltatul i 

Regență
nu s’a putut constitui.

Deaceea, șeful partidului pq 
rului a rugat regența să înlesnii 
că un astfel de guvern de coalij 
iar dacă nu se poate, să revie 4 
pra nedreptății făcută la 4 ha 
1927 și să-i dea din nou ck 
puterea, ca unul ce este indicat 
actuala situație a țării.

Membrii Regenții au spus ce, 
momentul oportun vor rezoi 
problema cu toată obiectivitatea 
calmul necesar și vor adopta so 
ția cea mai potrivită interese 
itatului.

Această asigurare a Regnțh 
dat prilej fostului prim-minisi 
să repete că a plecat foarte satie 
cut de rezultatul audienții.

I

ÎNLESNIREA 
TRANSPORTURILOR

In continuare ministrul comuni
cațiilor dă lămuriri asupra faptulu 
că se aplică acum un nou sistem pen
tru îndrumarea vagoanelor de măr
furi pentru ca acestea să nu stea 
prea mult timp neîntrebuințate, în 
stații.

ROLUL EXPERȚILOR STRĂINI

D. C. DIMITRIU

Ghica Vodă, care deservește 
traficul nordului Moldovei că
tre Dunăre și Mare.

BERLIN.CONSTANȚA 
CONST ANTINOPOL- 

ALEXANDRIA
Deasemeni se va restabili 

chiar în iarna aceasta legătura 
dintre Berlin-Constanța-Cdn- 
stantinopol-Alexandria. Și de
sigur trenurile cari vor face 
aceste legături vor fi înmulțite.

Putem spera că după o pe
rioadă de doi ani, de muncă 
intensă, se vor putea înregistra 
îmbunătățiri ce vor transforma 
complect rețeaua noastră de 
C- F., îmbunătățiri ce vor pro
duce o ameliorare simți/oare4v» uuiAJ v uiuvuuiaiu

Pentru aceasta linia dublă în situația economică a țării.

Reluarea raporturilor de prietenie 
între Ungaria și România

Primejdia panslavismului. Necesitatea unui tarif 
comercial între Român.a și Ungaria

Declarațiile baronului Szterényi
țări trebue să fie o dorință arden
tă. In trecut cele două țări au 
fost legate între ele prin rapor
turi economice de veacuri, cari 
au fost sfărâmate de războiul 
mondial. Față de protectionis
ms industrial internațional uni
lateral ce se întărește pe zi ce 
trece, interesul comun al unei 
protecții agrare trebue să ne slu
jească ca îndemn de înțelegere-

Excesele antisemite 
din Budapesta

Budapesta 22 (Rador). — Mi
nistrul instrucțiunei a dispus 
închiderea Școlii Politehnice, în

Baronul Iosif Szterényi, fost 
ministru de comerț și președin
tele comisiei maghiare pentru re
zolvarea chestiunii optanților, în- 
tr’un articol apărut în ziarul 
„Brassói Lapok“, după ce sus
ține necesitatea rezolvirii ches
tiunei optanților, continuă:

„România și Ungaria sunt a- 
menințate de aceeaș primejdie 
comună: slavismul. Unirea slavi
lor de sud și de nord, cu alte cu
vinte sprijinire&unei politici pan- 
slaviste, nu poate fi interesul 
Ungariei.

„încheierea unui tarif comer
cial între România și Ungaria 
pentru reglementarea raporturi
lor comerciale între cele două urma nouilor excese studențești.

AVERESCANII PARTICD 
LA CONGRESUL IORGHI!
S’au discutat apoi diferite cl 

stiuni de organizație internă 
partidului.

D. general Averescu a prt 
zat că alianța cu partidul d< 
lurga este definitiv încheiată 
roagă pe toți de față să partid 
<a congresul iarghist ce va ai 
loc la 5 Noembrie. S’au dese 
nat fruntașii averescan! ce i 
lua cuvântul la banchetul ce 
va da d-lui profesor lorga la ti 
minarea congresului.

*

D. general Averescu 
va duce la Vălenii 
Munte ca să întoarcă 
zita pe care d. profes 

j lorga a făcut-o șeful 
[partidului poporului.

*

D. general Averescu a amintii 
apoi cuprinsul moțiunei congresu
lui averescan dela Timișoara*  în 
care se arăta că defunctul rege 
Ferdinand ceruse în scris șefului 
guvernului de atunci șă întoc
mească un guvern național.

Guvernul Averescu a căzut pe ~ 
această temă, dar guvern național (partidului poporului«

ȘtiriIn privința împrumutu
lui, ministrul comunica
țiilor nu face precizări în 
afară de aceia că orice su
mă va fi repartizată din 
acest împrumut pentru 
căile ferate, se va între
buința pentru reorgani
zare.

Experții străini cari lu
crează la direcția C. F. R. 
se ocupă cu reorganiza
rea comptabi li tații ace-! 
stei administrații. I .. . x -A

D. Le verve expertul Ipânâ Luni, când va începe dis-
francez, va părăsi peste 
câteva zile țara, după ce 
va depune un amănunțit 
raport în privința celor 
constatate.

*
Cu aceste ultime explicații între

vederea cu ministrul comunicațiilor 
a luat sfârșit.

POL. G. TUTOVEANU

se datina
Foametea ia proporții înspăimântătoare în Rusia. - Sângeroase 

demonstrații la Moscova. - Ucrana declară război 
comun smuiu moscovit
mite la Moscova. Ca și a- 
cum șease ani, vor lua to
tul și vor lăsa poporul no
stru să moară de foame 
Cum s’a întâmplat atunci, 
când opt milioane din po
pulația Ucrainei a pierit 
din cau^a foametei.

CĂLĂII ROȘI
„Ca nourii negri de lă

custe, milioane de mosco- 
viți vor năvăli în Ucraina 
spre a ne smulge ultima 
bucată de pâine și a nu ne 
lăsa decât putința să mu
rim de foame. Călăii roșii 
nu fac nimic spre a opri 
desfășurarea foametei. 

E o minciună că se silesc 
să combată această pri
mejdie. Nu-i credeți, nu 
credeți nici chemările, 
nici amenințările lor 
PROPAGANDA COMUNI- 
STA IN STRĂINĂTATE
„Nu le dați pâinea noa

stră. Ei expertă cerealele 
noastre în străinătate, iar 
banii obținuți îi trimit 
partidelor comuniste spre 
a provoca revoluții in alte 
țări. Banii furați popula
ției noastre sunt folosiți 
pentru propaganda bolșe
vică în Anglia, Franța, 
Germania, Polonia, Ro
mânia și alte țări. Nu e 
xistă țară pe lume, unde 
bolșevicii să nu arunce 
banii poporului nostru. 
Câți bani s’au dus pentru 
revoluția din China? A- 
veam nevoie de ea? Sute 
de mii de agenți bolșevici 
și cehiști sunt întreținuți 
in străinătate în scop de 
propagandă pentru „raiul 
bolșevic**,  care introdus în 
Ucraina. Da să acești bani 
ar fi folosip la cumpăra-

Praga, 22 (Rador). -- 
fiarele străine au publi
cai in ultimele zile dife
rite știri despre agitațiile 
țăranilor din Ucraina și 
ciocnirile cu garnizoanele 
bolșevice. Agenția Tele
grafică Ucrainiană con
firmă aceste știri. La 
Charkow, capitala Ucrai
nei, recruții originari din 
regiunile bântuite de foa
mete au provocat o ade
vărată revoltă, reprimată 
cu multă greutate de ar
matele și poliția sovietica. 
MAN IFESTUL SEPARA- 
TIȘTILOR UCRAINIENI

Separatiștii ucrainieni au răspân
dit in toată țara zeci de mii de ma
nifeste, întitulate „Țărani, nu dați 
pâine bolșevicilor“. Populația e în 
demnată să strecoare manifestele 
din mână in mână, din casă in casă.

Agenția Telegrafică a emigranți 
lor ucrainieni publică textul unuia 
din aceste manifeste, pe care îl re
producem cu titlu de document:

„Groaza foametei amenință din 
nou Ucraina! Poporul nostru este 
din nou aruncat in ghiarele morții 
prin foamete, din cauza putere! bol 
șevice. Din toate părțile Ucrainei 
sosesc vești îngrijorătoare în pri
vința recoltei, și în multe regiuni 
nu s’a cules nimic.
REVOLTA LA MOSCOVA

„Ea Moscova, situația e- 
ste și mai rea. Din cauza 
foametei s’au produs aco
lo revolte împotriva auto
rităților bolșevice, revol 
te potolite cu focuri de 
pușcă din ordinul comisa
rilor sovietici. Toată nă
dejdea bolșevicilor e în 
pâinea Ucrainei, pe care 
o vor lua dela gura popo
rului nostru spre a o tri-

Camera va lua vacană 
până Luni

Răspunsul Camerei 
la Me.ajul R

Miercuri se va depune la Ca
mera raportul comisiei de imu
nitate, în ce privește ridicarea 
imunității parlamentare a depu- 
taților Irimescu-Cândești și To-| mesajul Tronului întocmită ds 
lea. | Leonte Moldovanu și care va fi ț

Camera va lua apoi vacanță I zintată astăzi Adunării Deputați

nentare a depu- 
Cândești fi To-

cuția la mesaj.
— — » »

Alegerea de a Suc:ava
Duminică a avut loc la Suceava 

(Bucovina) alegerea pentru con 
siliul județean. Cu toată furia des 
Icmțuită de guvern și în special de 
d. Nist or. lista național-țârănistâ 
a eșit în frunte.

Rezultatul comunicat ministeru
lui de Interne eri este următorul

Lista național-țărănistă având 
în frunte pe d*  Nimijeanu a în
trunit 5470, lista liberală cu d. 
dr. Teofil Lupu a întrunit 5300 
voturi, iar lista coaliției lupiste, 
averescane și iorghiste a întru
nit 3400.

Comisiunea de răspuns la ; 
Camerii s’a întrunit eri după 
sub preșidenția d-lui N. Chin

S’a aprobat adresa de răs

♦

Aniversarea unei k 
anti soc alste

Berlin 22 (Rador). —- Iuti 
nirile de propagandă ținute 
la Berlin de socialiști și de < 
muniști, cu ocazia împlinire 
50 ani dela votarea legei îmț 
triva socialiștilor, au decurs 
liniște.

4-*

Curse cu dirijabil 
între Europa și Amer>

delà

rea hranei pentru popula
ția flămândă, n’ar mai e- 
xîsta grija foametei.

Dar bolșevicii nu fac a- 
ceasta, pentru că nu se 
gândesc să scape popula
ția de foamete, ci gândul 
lor e numai să izbutească 
a stabili in lumea toată 
comunismul și puterea co 
misarilor.

SA SE PUNĂ CAPAT 
TIRANIEI ROȘII

„Dar va fi oare cum vor bol
șevicii ? Nu ! Se știe că alte 
țări și-au restabilit ordinea in
ternă după războiu și iau mă
suri pentru a garanta viața li
niștita a popoarelor lor. Pen
tru moment, țările mari tole
rează încă comunismul
noi, dar asta nu va mai mult. 
Citim în presa Moscovei că 
forțe străine se pregătesc de 
luptă împotriva comunismului. 
E datoria noastră să punem 
singuri capăt tiraniei roșii, ca 
să nu intre vre-o forță străină 
înarmată ca să o extermine în 
țara noastră. Țărani, suntem 
sătui de intervențiile armate
lor roșii și nu voim nici inter
venția străinilor. Să ne salvăm 
singuri ! Ne organizăm sin
guri spre a dărâma cu forțe 
proprii, puterea călăilor din 
Moscova. NLi un bob de grâu 
pentru tâlharii roși. Nici o ru. 
blă pentru Soviete !'4.

Manifestul e semnat de „Co
mitetul revoluționar ukrai- 
nian44.

...TIPARUL r r 'r-iswesfl

. .Biuroul electoral a declarat 
balotaj.

■" —■ ni

Misiunea generalului 
Le Rond în Român a

Generalul Le Rond sosește în 
România cu misiunea specială din 
partea guvernului francez pentru a 
preciza unele lucruri în legătură cu 
tratatul de defensivă dintre noi șl 
Polonia.

Generalul Le Rond va pleca apo 
în Polonia însoțit de un genera 
polonez care urmează să sosească 
la noi.

Nerv-York 22. — D-rul Eckent 
luai parte azi la un dejun oferit 
Asociația Presei Americane. D- 
Eckener a comunicat ziariștilor 
lucrează la realizarea unui se\ 
ciu poștal aerian cu ajutorul a 
tru dirijabile, fiecare zbor pi 
ocean fiind de doua zile și junii 
te. Plecarea dirijabilelor, din Zi 
rica și din Europa sar face as 
de două ori pe săptămână. C 
struirea dirijabilelor ar trebui 
coste în total opt milioane doi 
iar cele două hangare ar costa < 
trei milioane de dolari fiecare.

Drepturile României 
asupra Basarab:

Un interesant articol al min str 
la București

Praga 22 (Rador).—Revista cehă 
din Praga, „Zahranioni Politika", 
(Politica Externă), publică în ulti
mul ei număr, un studiu documen
tat asupra chestiunei Basarabiei, 
semnat de d-l R. Kunzl-Jizersky, 
Ministrul Cehoslovaciei la Bucu
rești.

Autorul face o lungă expunere 
despre trecutul istoric al Principa
telor române, și al Moldovei în deo
sebi, spre a dovedi că Basarabia a 
format întotdeauna o parte inte
grantă a acestor Principate. Auto
rul stabilește apoi origina daco
română a populației basarabene, 
identică din toate punctele de ve
dere cu aceia a Moldovei. Popula
țiile de altă rasă, s’au stabilit ulte
rior, în provincia dintre Prut și 
Nistru.

Trecând la istoria mai recei 
autorul amintește că după st&ii 
ca din 1878, înșiși Rușii recunoști 
că populația românească era i 
numeroasă decât cea slavă.

Evenimentele din 1918, preț 
și acțiunea diplomatică termin 
prin recunoașterea de către Mi 
Puteri, sunt amănunțit relataii

Arătând că problema relații 
lor dintre România și Rusia, i 
încă deschisă, D-l Kunzl-Jizen 
exprimă speranța că cele d 
state vor găsi o modalitate de\ 
păcare.

Interesantul articol al diph 
tului cehoslovac, aduce o noua 
valoroasă contribuție la cunoq 
rea drepturilor României asn| 
Basarabiei.
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